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 1. Pakuotės ir pakuotės atliekų mokesčio 
apskaičiavimas

Gamintojas – Lietuvos Respublikos teisės aktų nustatyta tvarka įregistravęs savo 
veiklą asmuo, kuris gamina apmokestinamuosius gaminius ir (ar) pakuoja gaminius 
(išskyrus ūkininkavimo veikloje naudojamą šienainį) į apmokestinamąją pakuotę, 
net jeigu pakavimo operacijas sutartiniais pagrindais atlieka kitas asmuo. 

Importuotojas – teisės aktų nustatyta tvarka įregistravęs savo veiklą asmuo, 
kuris: importuoja ir (ar) iš kitos valstybės gaminių pripildytas pakuotes į Lietuvos 
Respublikos teritoriją.

Užsienio valstybės asmuo, kuris tiekia supakuotus gaminius asmenims Lietuvos 
Respublikoje, įregistravęs savo veiklos Lietuvos Respublikos teisės aktų nustatyta 
tvarka.

Pakuočių gamintojas – asmuo, kuris gamina ir (ar) įveža į Lietuvos Respublikos 
teritoriją tuščias pakuotes, skirtas Lietuvos Respublikos vidaus rinkai.

Neapskaitomos pakuotės GI apskaitoje:

1. Nerealizuota pakuotė Lietuvos Respublikos teritorijoje pagaminta 
ar į Lietuvos Respublikos teritoriją įvežta (importuota) pakuotė, kuri 
neperleista kitam asmeniui, nesunaudota savoms reikmėms ar neišvežta 
(neeksportuota) iš Lietuvos Respublikos teritorijos.

Pavyzdys: Įmonė įsivežė supakuotas prekes metų 2019 metų pabaigoje 
gruodžio mėnesį. Išleidimas į vidaus rinką 2020 metais. (GI apskaitoje tik 2020 
metais).  

2. Pakuočių gamybos atliekos – pakuočių gaminimo ar pripildymo gaminiais 
metu susidariusios atliekos. ( Atliekų darytojo apskaita)

Pavyzdys: Įmonė gamina vaisvandenius, kuriuos supilsto į stiklinius butelius. 
Gamybos metu susidaro stiklo duženos. Šios atliekos yra gamybinės atliekos.

3. Nelaikoma tiekta Lietuvos rinkai, kuri naudojama įmonėje technologinio 
proceso metu iki produkcijos (galutinio produkto) pateikimo realizavimui. 
Šios pakuotės atliekos apskaitomos kaip gamybinės atliekos. (Atliekų 
darytojo apskaita)
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Pavyzdys: pakuotė, kuri naudojama produkcijos (galutinio produkto) 
gamybai naudojamoms žaliavoms ar sandėliuojamai produkcijai uždengti arba 
pergabenti iš vienos įmonės patalpos į kitą. 

4. Vadovaujantis Pakuočių ir pakuočių atliekų tvarkymo įstatymo 7-1 
straipsnio 2 dalimi:

1)   jeigu įmonė pagal Lietuvos Respublikos pridėtinės vertės mokesčio 
įstatymą neprivalo būti registruota pridėtinės vertės mokesčio (toliau – PVM) 
mokėtoja (netaikoma gamintojams ir importuotojams, kurie Lietuvos Respublikos 
vidaus rinkai tiekia gaminius, supakuotus į pakuotę, kuriai pagal Pakuočių ir 
pakuočių atliekų tvarkymo įstatymo 11 straipsnio 1 ir (ar) 2 dalį taikoma užstato 
sistema);

2) toms per ataskaitinį laikotarpį įmonės importuotoms prekėms 
(supakuotiems gaminiams), kurios pagal Pridėtinės vertės mokesčio įstatymą 
neapmokestinamos importo PVM.

Atvejai, kai importuojamos prekės neapmokestinamos importo PVM, 
reglamentuoti Pridėtinės vertės mokesčio įstatymo V skyriuje).

(https://www.e-tar.lt/portal/lt/legalAct/TAR.ED68997709F5/qwPxvwajOY) 

Mokesčio objektas - pripildyta pakuotė (tuščia pakuotė – nėra mokesčio objektas).

Mokestį už aplinkos teršimą gaminių ir (ar) pakuotės atliekomis moka pirminis 
importuotojas ir ( ar) gamintojas. Pirminis, kuris įveža supakuotas prekes į LR 
ir išleidžia į vidaus rinką.  Pirminis gamintojas, kuris supakuoja gaminius ir( ar) 
perpakuoja gaminius ir išleidžia į vidaus rinką.

Tiekimo vidaus rinkai, būdai:

· Lietuvos Respublikos teritorijoje pripildytos gaminių apmokestinamosios 
pakuotės atlygintinai arba neatlygintinai perleidimas bet kuriam kitam 
asmeniui Lietuvos Respublikos teritorijoje ar sunaudojimas gamintojo 
reikmėms arba 

· Įvežtų į Lietuvos Respublikos teritoriją pripildytos gaminių apmokestinamosios 
pakuotės atlygintinai arba neatlygintinai perleidimas bet kuriam kitam 
asmeniui Lietuvos Respublikos teritorijoje ar sunaudojimas importuotojo 
reikmėms, arba 

· Likviduojamų ar reorganizuojamų mokesčio mokėtojų gaminių, supakuotų į 
apmokestinamąją pakuotę, neperleistų kitam asmeniui, pagaminimas ir (ar) 
įvežimas į Lietuvos Respublikos teritoriją.
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Pakuotės skirstymas pagal medžiagą ir mokesčio tarifai Eur/t:

Pakuotės rūšys Tarifai, Eur/t
Stiklinė pakuotė 57

Plastikinė pakuotė 521

PET (polietileno tereftalatas) 
pakuotė

579

Kombinuota pakuotė 
Kombinuota pakuotė
( vyraujanti medžiaga popierius)

579

Metalinė pakuotė
TAR pastaba. Šios nuostatos taikomos 
apskaičiuojant ir deklaruojant 2019 metų ir 
vėlesnių mokestinių laikotarpių mokestį už 
aplinkos teršimą

186

Popierinė ir kartoninė pakuotė 28

Kita pakuotė 57

Medinė pakuotė 57

Mokesčio lengvatos 

1. Gamintojai ir importuotojai, per ataskaitinį laikotarpį Lietuvos Respublikos
vidaus rinkai tiekiantys ne daugiau kaip 0,5 tonos pakuočių (neįskaitant 
vienkartinių pakuočių, kurioms  taikoma užstato sistema, ir visų daugkartinių 
pakuočių), atleidžiami nuo nustatytos pareigos mokėti mokestį už aplinkos 
teršimą pakuočių atliekomis.

Prievolės įmonėms, kurių pakuočių tiekimas vidaus rinkai yra iki 0,5 t : 

•  registracija gamintojų ir importuotojų sąvade;
•  pakuočių ir pakuočių atliekų apskaitos vedimas aplinkos ministro nustatyta 

tvarka.
• deklaravimas VMI dėl užstatinės, daugkartinės,

 tuščios pakuotės, išvežtos iš LR.

2. Fiziniai ir juridiniai asmenys, kurie patys arba per trečiuosius asmenis išveža 
iš Lietuvos Respublikos teritorijos į apmokestinamąją pakuotę įpakuotus 
gaminius, pateikus dokumentus, patvirtinančius išvežtą iš Lietuvos 
Respublikos teritorijos apmokestinamųjų pakuotės kiekį, yra atleidžiami nuo 
mokesčio už aplinkos teršimą pakuotės atliekomis už tą pakuotės kiekį, koks 
buvo išvežtas iš Lietuvos Respublikos teritorijos per mokestinį laikotarpį.
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Prievolės eksportuojančioms apmokestinamąją pakuotę įmonėms :

• registracija gamintojų ir importuotojų sąvade;
•  pakuočių ir pakuočių atliekų apskaitos vedimas aplinkos ministro nustatyta 

tvarka;
• deklaravimas VMI.

3. Gamintojai ir importuotojai atleidžiami nuo mokesčio už aplinkos teršimą 
gaminių ir (ar) pakuotės atliekomis už tą gaminių ir (ar) pakuotės kiekį, kuris 
proporcingas įvykdytos Vyriausybės nustatytos gaminių ir (ar) pakuotės 
atliekų naudojimo ir (ar) perdirbimo užduoties daliai. Norėdami pasinaudoti 
šia mokesčio lengvata, gamintojai ir importuotojai Vyriausybės ar jos įgaliotos 
institucijos nustatyta tvarka turi pateikti dokumentus, patvirtinančius šių 
gaminių ar pakuotės atliekų perdirbtą ar panaudotą energijai gauti kiekį.

Prievolės įmonėms vykdančioms pakuočių tvarkymo užduotis:

• registracija gamintojų ir importuotojų sąvade;
•  pakuočių ir pakuočių atliekų apskaitos vedimas aplinkos ministro nustatyta 

tvarka;
• deklaravimas VMI.  

Gaminių ir pakuotės atliekų naudojimo ir (ar) perdirbimo užduotys –  Vyriausybės 
ir (ar) jos įgaliotos institucijos nustatytas atitinkamų gaminių ir pakuotės atliekų 
naudojimo ir (ar) perdirbimo kiekis, išreikštas procentais nuo mokesčio mokėtojo 
per mokestinį laikotarpį tiekto Lietuvos Respublikos vidaus rinkai visų pakuočių ir 
(ar) apmokestinamųjų gaminių kiekio.
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PAKUOČIŲ ATLIEKŲ NAUDOJIMO IR (AR) PERDIRBIMO UŽDUOTYS

2016 stiklinė pakuotė perdirbimas 65

2017 65

2018 68

2019 68

nuo 2020 70

2016 plastikinė, 
įskaitant PET 
(polietilentereftalato), 
pakuotė

naudojimas, iš jo
perdirbimas

50
45

nuo 2017 naudojimas, iš jo
perdirbimas

50
37

nuo 2016 kombinuota pakuotė perdirbimas ar 
kitoks naudojimas

25

nuo 2016 kombinuota pakuotė 
(vyraujanti medžiaga 
– popierius ir 
kartonas)

naudojimas, iš jo
perdirbimas

25
20

nuo 2016 metalinė pakuotė perdirbimas 54

nuo 2016 popierinė ir kartoninė 
pakuotė

naudojimas, iš jo
perdirbimas

80
76

nuo 2016 medinė pakuotė naudojimas, iš jo
perdirbimas

45
35

nuo 2016 kita pakuotė naudojimas, iš jo
perdirbimas

45
22

Nuo 2017 metų taikoma ne mažiau kaip 80 procentų  pakuočių, sunaudotų 
savoms reikmėms, atliekų sutvarkymo  (įskaitant perdavimą naudoti 
pakartotinai)  užduotis  (atsižvelgiant į sunaudotą savoms reikmėms pakuočių 
kiekį), užtikrinant, kad sutvarkytų savoms reikmėms sunaudotų pakuočių atliekų 
perdirbimo lygis bus ne mažesnis, negu nurodyta 6–13 punktuose. Ši užduotis 
turi būti vykdoma gamintojų ir importuotojų, pakuočių atliekas tvarkančių 
individualiai.
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Pakartotinio naudojimo pakuotės surinkimo ir pakartotinio naudojimo 
užduotys

Pakartotinio panaudojimo 
pakuočių atliekų pavadini-
mas

Pakuočių surinkimo ir pakartotinio naudoji-
mo užduotis (procentais), atsižvelgiant į pa-
kartotinio naudojimo pakuočių, išleistų į vid-
aus rinką, masę (tonomis)

2007-2009 2010

Stiklinės pakartotinio nau-
dojimo pakuotės, už kurias 
privaloma imti užstatą

80 85

Kitos pakartotinio naudojimo 
pakuotės

80 80

Pakuotės taršos mokesčio apskaičiavimas ir deklaravimas.

Mokesčio už aplinkos teršimą pakuotės atliekomis mokestinis laikotarpis yra 
kalendoriniai metai.

Duomenys apie per mokestinį laikotarpį išleistus į Lietuvos rinką pripildytos ir 
tuščios pakuotės kiekius pateikiami AVMI pagal Mokesčio už aplinkos teršimą 
pakuotės atliekomis deklaracijos forma FR0524 iki vasario 15 d.
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Mokesčio apskaičiavimas pagal pavyzdį:

01 kodas – stiklinė tuščia pakuotė nėra mokesčio objektas.

11 kodas – apskaičiuota mokesčio suma 176 Eurai.( 2 x 1,543 x 57=176)

12 ir 22 kodas – mokesčio suma 0, nes pasinaudota mokesčio lengva, įvykdyta 
plastikinės pakuotės tvarkymo užduotis. 

Deklaracijos pildymo taisyklės:

15 laukelyje – mokestinio laikotarpio indeksavimo koefi cientas.

Vartotojų kainų indeksas skelbiamas Ofi cialiosios statistikos portale ir Aplinkos 
ministerijos interneto svetainėje. Kai deklaraciją teikia likviduojamas ar 
reorganizuojamas mokesčio mokėtojas, nepasibaigus mokestiniam laikotarpiui, 
šiame laukelyje įrašomas paskutiniojo praėjusio mokestinio laikotarpio indeksavimo 
koefi cientas.

16 laukelyje – pakuotės rūšies, kurios duomenys deklaruojami, kodas. 

17 laukelyje – mokesčio mokėtojo Lietuvos Respublikos teritorijoje pagamintų ir 
tiektų vidaus rinkai gaminių atitinkamos pakuotės rūšies kiekis (tonomis). 

18 laukelyje – mokesčio mokėtojo į Lietuvos Respublikos teritoriją įvežtų ir tiektų 
vidaus rinkai gaminių atitinkamos pakuotės rūšies kiekis (tonomis). 

19 laukelyje - mokesčio mokėtojo iš Lietuvos Respublikos teritorijos išvežtų gaminių 
atitinkamos pakuotės rūšies kiekis (tonomis)
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20 laukelyje – mokesčio mokėtojo iš vidaus rinkos susigrąžintos daugkartinės 
pakuotės kiekis (tonomis). 

21 laukelyje – mokesčio mokėtojo vardu sutvarkytų pakuotės atliekų kiekis 
(tonomis).

22 laukelyje – Lietuvos Respublikos Vyriausybės atitinkamai pakuotės rūšiai 
nustatyta pakuotės atliekų tvarkymo užduotis (procentais)

23 laukelyje - mokesčio mokėtojo faktiškas atitinkamos rūšies pakuotės atliekų 
tvarkymo užduoties įvykdymas (procentais)

24 laukelyje – mokesčio mokėtojo pakuotės ar pakuotės atliekų tvarkymo užduoties 
įvykdymo lygis. Duomenų pateikimo tikslumas – 2 skaitmenys po kablelio. Šio 
laukelio reikšmė apskaičiuojama 23 laukelyje esančią reikšmę padalijus iš 22 
laukelyje esančios reikšmės. Jei apskaičiuota reikšmė yra didesnė nei 1,00, tada 
šiame laukelyje įrašoma reikšmė – 1,00

25 laukelyje – mokėtino mokesčio sumažinimo koefi cientas (pakuotės dalis, už 
kurią mokamas mokestis). Kai laukelio reikšmė lygi arba didesnė už 1, šio laukelio 
reikšmė lygi 0. Kai laukelio reikšmė yra lygi arba didesnė už 0, bet mažesnė už 1, šio 
laukelio reikšmė lygi 1.

26 laukelyje – mokesčio tarifas už svorį, nustatytas Mokesčio už aplinkos teršimą 
įstatyme.

27 laukelyje – mokesčio mokėtojo mokamas mokestis už atitinkamos rūšies 
pakuotės atliekas. Šio laukelio reikšmė apskaičiuojama taip: 15 laukelio reikšmę 
padauginus iš 17 ir 18 laukelių reikšmių sumos, 25 laukelio reikšmės ir 26 laukelio 
reikšmės .

G a mintojų ir importuotojų teisės ir pareigos.

· Registruotis aplinkos ministro nustatyta tvarka;

· Aplinkos ministro nustatyta tvarka šviesti ir informuoti visuomenę pakuočių 
atliekų tvarkymo klausimais: apie netinkamo pakuočių atliekų tvarkymo žalą 
aplinkai ir žmonių sveikatai, pakuočių atliekų tvarkymo galimybes ir pan.;

· Tvarkyti pakuočių apskaitą ir atsiskaityti aplinkos ministro nustatyta tvarka.

· Gamintojai ir importuotojai privalo Mokesčio už aplinkos teršimą įstatymo 
nustatyta tvarka mokėti mokestį už aplinkos teršimą pakuočių atliekomis, 
jeigu nevykdo Vyriausybės ar jos įgaliotos institucijos nustatytų pakuočių 
atliekų tvarkymo užduočių.
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Gamintojai ir importuotojai gali organizuoti pakuočių tvarkymą:

individualiai – organizuodami savoms reikmėms sunaudotų pakuočių atliekų 
tvarkymą, Atliekų tvarkymo įstatymo ir kitų teisės aktų nustatyta tvarka šias atliekas 
tvarkydami patys arba perduodami jas tokias atliekas turinčiam teisę tvarkyti 
atliekų tvarkytojui;

2) kolektyviai – steigdami gamintojų ir importuotojų organizaciją ir (ar) tapdami 
tokios organizacijos dalyviais ir jai pavesdami organizuoti pakuočių atliekų tvarkymą 
ir vykdyti visas ar dalį šio įstatymo nustatytų pareigų arba organizacijai sutartiniais 
pagrindais pavesdami organizuoti pakuočių atliekų tvarkymą ir vykdyti visas ar dalį 
šio įstatymo nustatytų pareigų netapdami organizacijos dalyviais. ( savų reikmių ir 
perleistų kitam asmeniui pakuotės). 

Supakuotų gaminių Importuotojai ir Gamintojai 
(tiekiantys į vidaus rinką supakuotus gaminius)

Mokesčiai už aplinkos teršimą atliekomis

Susidarančių pakuočių atliekų 
sutvarkymo galimybės

Atliekų Surinkėjai ir 
antrinių žaliavų paruošėjai

Atliekų Naudotojai
(perdirbėjai, eksportuotojai,

degintojai)

Licencijuotos gamintojų ir 
Importuotojų 
Organizacijos

Savivaldybės
(arba RATC)

Kolektyvinis tvarkymas
(perduotų supakuotų gaminių

kitiems vartotojams ir supakuotų
 gaminių panaudojimas

saviems poreikiams)

Individualus tvarkymas
(supakuotų gaminių

 panaudojimas saviems
 poreikiams)
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2. Pakuotės ir pakuotės atliekų apskaita. Apskaitos 
dokumentų pavyzdžiai.

Pakuočių apskaita vykdoma remiantis Pakuočių ir pakuočių atliekų tvarkymo 
taisyklėmis. 

Neatsižvelgiant į Lietuvos rinkai tiektą pakuočių kiekį, visi gamintojai ir importuotojai 
turi vykdyti visų gaminių pripildytų pakuočių apskaitą; visi pakuočių gamintojai, 
importuotojai  – visų tuščių pakuočių apskaitą.

Pakuotė – grąžintinas ar negrąžintinas gaminys iš bet kokių medžiagų, skirtas 
daiktams, pradedant žaliavomis ir baigiant perdirbtais produktais, pakuoti (fasuoti), 
apsaugoti, tvarkyti, transportuoti ir pateikti vartotojams ar produktų naudotojams:

LR Pakuočių ir pakuočių atliekų tvarkymo įstatymo 1 Priedas ( 2 str. 21 dalyje 
nurodytiems pakuočių kriterijams paaiškinti skirti pavyzdžiai):

Pakuotė:

• dėžutės saldainiams;

• kompaktinių diskų dėklų plėvelinis apvalkalas;

• katalogų ir žurnalų pašto maišeliai (su žurnalu viduje);

• popierinės kepimo formelės, parduodamos su pyragaičiais;

• ritiniai, vamzdeliai ir cilindrai, apvynioti lanksčia medžiaga (pvz., plastikine 
plėvele, aliuminio folija, popieriumi), išskyrus ritinius, vamzdelius ir cilindrus, 
kurie skirti naudoti gamybos įrangoje ir nenaudojami pateikiant produktą 
kaip pardavimo vienetą;

• tik augalams parduoti ir gabenti, bet ne auginti, skirti vazonai;

• injekcijų tirpalams skirti stikliniai buteliai;

• kompaktinių diskų ašinės dėžutės (parduodamos kartu su kompaktiniais 
diskais, neskirtos diskams laikyti);

• drabužių pakabos (parduodamos kartu su drabužiais);

• degtukų dėžutės;

• sterilios apsauginės sistemos (produkto sterilumui išsaugoti reikalingi maišeliai, 
padėklai ir medžiagos);

• gėrimų kapsulės (pvz., kavos, kakavos, pieno), kurios panaudotos lieka tuščios;
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• įvairių rūšių dujoms skirti daugkartinio naudojimo plieniniai cilindrai, išskyrus 
gesintuvus;

ne pakuotė:

• vazonai, kuriuose augalas auga visą savo gyvavimą;

• įrankių dėžės;

• arbatos maišeliai;

• sūrius dengiantis vaško sluoksnis;

• dešrų apvalkalai;

• drabužių pakabos (parduodamos atskirai);

• kavos kapsulės, kavos maišeliai iš folijos ir kavos fi ltrai, išmetami kartu su 
panaudotu kavos produktu;

• spausdintuvų kasetės;

• kompaktinių diskų, skaitmeninių vaizdo diskų ir vaizdo kasečių dėžutės 
(parduodamos kartu su kompaktiniais diskais, skaitmeniniais vaizdo diskais ir 
vaizdo kasečių dėžutėmis);

• kompaktinių diskų ašinės dėžutės (parduodamos tuščios ir skirtos 
kompaktiniams diskams laikyti);

• tirpūs ploviklių maišeliai;

• kapinių žvakidės (žvakių indeliai);

• mechaninis malūnėlis (įmontuotas į daugkartinio naudojimo talpyklą, pvz., 
daugkartinio naudojimo pipirų malūnėlis).

pakuotė, jeigu suprojektuota ir skirta užpildyti pardavimo vietoje:

• popieriniai arba plastikiniai maišai, skirti prekėms nešti;

• vienkartinės lėkštės ir puodeliai;

• maistui vynioti skirta plėvelė;

• maišeliai sumuštiniams;

• aliuminio folija;

• plastikinė plėvelė skalbykloje išskalbtiems drabužiams vynioti;

• ne pakuotė:

• maišiklis;
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• vienkartiniai stalo įrankiai;

• vyniojamasis popierius (parduodamas atskirai);

• popierinės kepimo dėžutės (parduodamos tuščios);

• popierinės kepimo formelės, parduodamos be pyragaičių;

pakuotė:

• etiketės, prikabintos arba pritvirtintos prie produkto;

pakuotės dalis:

• blakstienų tušo šepetėlis (fl akono dangtelio dalis);

• lipnios etiketės, priklijuotos ant kitos pakuotės;

• sąsagėlės;

• plastikiniai dėklai;

• ploviklių pakuotės dangtelyje esantis dozatorius;

• mechaninis malūnėlis (įmontuotas į vienkartinio naudojimo talpyklą, 
pripildytas produkto, pvz., pipirų pripildytas pipirų malūnėlis);

ne pakuotė:

• radijo dažnio atpažinimo žymenys.

Pakuotės kategorijos.

Prekinė, arba pirminė, pakuotė (toliau – prekinė pakuotė) – pakuotė, kuri kartu su 
gaminiu sudaro prekinį vienetą ir pateikiama vartotojams ar gaminio naudotojams. 

Grupinė, arba antrinė, pakuotė (toliau – grupinė pakuotė) – pakuotė, kurioje 
vartotojams ar gaminio naudotojams pateikiama tam tikra grupė prekinių vienetų 
ar kuri naudojama prekių atsargoms papildyti. Grupinę pakuotę galima pašalinti 
nepažeidus gaminio.

Transporto, arba tretinė, pakuotė (toliau – transporto pakuotė) – pakuotė, kuri 
palengvina prekinėje ar grupinėje pakuotėje supakuotų gaminių gabenimą, 
tvarkymą ir gabenimo bei tvarkymo metu apsaugo juos nuo pažeidimo. Transporto 
pakuotėms nepriklauso kelių, geležinkelių, laivų ir lėktuvų konteineriai.
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Pakuočių apskaitos vedimo tvarka

1.  Pakuočių apskaita turi būti vykdoma įmonės vadovo nustatyta tvarka.   

2.  Įmonės vadovas skiria asmenis, atsakingus už:                   

· pakuočių apskaitos vykdymą ir teisingą visų duomenų pateikimą; 

· už teisingą pakuotės svorio nustatymą; 

· dokumentų išsaugojimą.

3. Tvirtina svorio nustatymo metodiką, pagal kurią nustatomas pakuotės svoris.  
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ĮSAKYMAS                                                                        PAVYZDYS

Dėl pakuočių apskaitos tvarkos

patvirtinimo

2018 m. sausio 2 d. Nr. ......

Kaunas

Įsakau, vadovaujantis Lietuvos Respublikos aplinkos ministro 2016 m. gegužės 30 
d. įsakymo Nr. D1-397 redakcija, parengti:

Pakuočių apskaitos vedimo tvarkos aprašą.

Pakuočių svorio nustatymo metodiką, pagal kurią nustatomas pakuotės svoris.

Vykdyti pakuočių apskaitą sukeliant duomenis į Vieningą gaminių ir pakuočių 
atliekų apskaitos informacinę sistemą  ( GPAIS).

Pakuočių ir pakuočių atliekų apskaitą (GPAIS) vykdyti kas mėnesį,  iki kito 
mėnesio 25 dienos. Suformuoti suvestines pasibaigus ketvirčiui iki kito ketvirčio 
pirmo mėnesio 25 d.

Skiriu atsakingus asmenis įmonėje už :

– Pakuočių svorio nustatymą:  V. Pavardė

– Pakuočių apskaitos dokumentų išsaugojimą. V. Pavardė

– Pakuočių apskaitos vedimą ir suvestinių parengimą: V. 

Pavardė

– Pakuočių deklaravimą: V. Pavardė
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PAKUOČIŲ APSKAITOS TVARKOS APRAŠAS                        PAVYZDYS              

TIKSLAS

Ši tvarka reglamentuoja UAB „..................“ pakuočių ir pakuočių atliekų tvarkymą 
ir apskaitos veiklą. Vadovaujantis šia tvarka yra užtikrinama pakuočių ir 
pakuočių atliekų apskaita ir mokesčių mokėjimas už aplinkos teršimą pakuočių 
atliekomis.

PASKIRTIS

Pakuočių ir pakuočių atliekų tvarkymo ir apskaitos tvarka nustato pakuočių ir 
pakuočių atliekų apskaitos ir mokesčių mokėjimo reikalavimus.

ATSAKOMYBĖ

Už šios tvarkos parengimą, tobulinimą, vykdymą ir atnaujinimą atsako ..............

ĮMONĖS VEIKLA.:.......................................

PAKUOČIŲ APSKAITOS VYKDYMAS:

(Detalus apskaitos vykdymo aprašymas)

 Įmonės veikla yra kavos pupelių importas ir didmeninė prekyba. Prekyba vykdoma 
Lietuvoje, bei dalis neperpakuotų kavos pupelių su maišais ir padėklais išvežama 
į Latviją.

Kavos pupelės importuojamos tekstiliniuose maišuose, kurie sukrauti ant medinių 
padėklų ir apvynioti plastiku. Prekyba vykdoma maišais ir perpilstant į mažesnius 
maišelius, bei sudedant juos į kartonines dėžes.

Nustatyta, kad mediniai padėklai yra daugkartinė pakuotė, todėl apskaita šių 
padėklų bus vedama kaip daugkartinės pakuotės ir vykdomos daugkartinio 
panaudojimo užduotys. Dalis padėklų paduodama kartu su prekėmis, dalis jų 
išpakuojama sandėlyje. Tušti padėklai yra perleidžiami kitoms įmonėms, kurios 
užsiima padėklu surinkimu ir nuoma.

Po išpakavimo sandėlyje likusi plastikinė plėvelė, tekstiliniai maišai yra 
sunaudojimo savo reikmėms pakuotė. 

Plastikinės pakuotės atliekos ir kitos pakuotės atliekos ( tekstiliniai maišai) yra 
dedamos į atliekų rūšiavimo konteinerius. Yra pasirašyta sutartis su atliekų 
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tvarkytoju dėl  pakuotės atliekų rūšiavimo konteinerių pastatymo ir patvirtinimo 
dokumentų iš atliekų tvarkytojo dėl tvarkymo užduočių įvykdymo pateikimo.

Kavos pupelių perpakavimui yra naudojami kombinuotos pakuotės su vyraujančia 
plastikas, maišeliai bei kartoninės dėžės.

Kartais supakavimui panaudojama plastikinė plėvelė įsigyta tuščia Lietuvoje.

Vedama visų importo  ir panaudotų gaminiams supakuoti pakuočių, išleistų į 
vidaus rinką, išvežtų iš Lietuvos  apskaita pagal parduotus prekinius vienetus ir 
jiems priskirtą pakuotę.

Savų reikmių pakuotės svoris ( plastikinė plėvelės ) apskaitomas pagal nupakuotų 
padėklų skaičių ir vienam padėklui priskirtą vidutinį plastiko svorį. 

Savų reikmių (tekstiliniai maišai) apskaitomi pagal išpilstytų maišų kiekį ir vieneto 
svorį.

 Įsigyta Lietuvoje ir panaudota  perpakavimui plastikinė plėvelė yra apskaitoma 
pagal sunaudotą pakuočių kiekį ( pagal medžiagų nurašymo aktus).

MOKESČIO DEKLARAVIMAS:

Mokesčio už aplinkos teršimą pakuočių atliekomis mokestinis laikotarpis yra 
kalendoriniai metai.

Deklaruojami duomenys apie per mokestinį laikotarpį išleistus tuščios ir 
užpildytos pakuotės kiekius ir pagal apmokestinamųjų gaminių ir (ar) pakuočių 
atliekų sutvarkymo užduočių įvykdymo patvirtinimo dokumentuose perdirbtus 
pakuočių kiekius, užpildoma elektroninė Mokesčio už aplinkos teršimą pakuotės 
atliekomis FR0524 deklaracija ir pateikiama AVMI   iki vasario 15 

DOKUMENTŲ SAUGOJIMAS

Už pakuočių apskaitos dokumentų išsaugojimą skiriamas atsakingas asmuo 
......V.Pavardė

Pakuočių ir pakuočių atliekų tvarkymo dokumentai saugojami 5 metus. 

Atsakingas asmuo                 V. Pavardė         Parašas
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AB „......................“                                      PAVYZDYS
Įm. kodas : 

Adresas:                           

TVIRTINU

Direktorius

AB „...................“

PAKUOČIŲ ATLIEKŲ SVORIO NUSTATYMO METODIKA

Negavus duomenų iš tiekėjų apie pakuočių svorius ir įmonės veikloje 
susidarantys savų reikmių pakuočių atliekų kiekiai (svoriai) ir  yra nustatomi 
atliekų svėrimo metodu.

 Šiam nustatymo metodui taikyti yra naudojamos svarstyklės .................................
., kurios yra (nurodyti vietą) ..................................................

 Nustačius susidariusių  pakuočių atliekų svorį, šis svoris fi ksuojamas įmonės 
apskaitos dokumentuose.

Komisijos nariai :

1) ......................................................

2) ......................................................

3) ......................................................

4) ......................................................

5) ...................................................... 

         

Atsakingas asmuo                                                                         ....................................                         
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3. Pakuotės sunaudojimas savoms reikmėms ir jos 
apskaitos ypatumai. 

                                    

Pakuočių sunaudojimas savoms reikmėms –  į Lietuvos Respublikos teritoriją 
įvežtų ar Lietuvos Respublikos teritorijoje pagamintų supakuotų gaminių 
išpakavimas siekiant šiuos gaminius panaudoti savo vykdomoje veikloje ar perleisti 
kitam asmeniui.

Pavyzdys:

1. Įsivežamos supakuotos žaliavos, kurios naudojamos įmonės veikloje. Žaliavos 
sunaudojamos produkto gamybai, o pakuotės  atliekos apskaitomos kaip 
savų reikmių pakuotės.

2. Importuotas prekės parduodamos tik su pirmine pakuote, o antrinė 
pakuotės lieka  įmonėje. Antrinė  pakuotės apskaitomos kaip sunaudotos 
savo reikmėms pakuotės.

3. Įmonė pagamina ir supakuoja savo prekes į pirminę ir antrinę pakuotes. 
Toliau vykdoma mažmeninė prekyba savo fi rminėje parduotuvėje. Pirminė 
pakuotė parduodama su preke. Nupakuotų prekių antrinė pakuotė po 
išpakavimo lieka parduotuvėje. Ši pakuotė laikoma savų reikmių pakuote.

4. Iš vieno įmonės padalinio į kitą padalinį  pervežamos prekės, kurios  
apvyniojamos plastikine plėvele. Po išpakavimo, įmonėje susidaro plastikinės 
pakuočių atliekos, kurios apskaitomos kaip savų reikmių pakuotės.

Nuo 2017 01 01  Savoms reikmėms sunaudota gaminių pripildyta pakuotė ir perleista 
kitam asmeniui gaminių pripildyta pakuotė apskaitomos atskirai.

Pavyzdys: Įmonė įveža į Lietuvą supakuotus produktus į kartonines dėžes (antrinė 
popierinė pakuotė). Dalį šių produktų išsipakuoja ir sunaudoja savo reikmėms, 
dalį perleidžia kitam asmeniui. 

Gpais apskaitoje tokiam pačiam prekiniam vienetui turi būti priskirti skirtingi 
pakuočių kodai.
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Prekiniam vienetui, kuris bus apskaitoje naudojamas kaip perleidžiamas kitam 
asmeniui bus priskiriamas 25 popierinės pakuotės kodas.  Prekiniam vienetui, 
kuris bus sunaudojamas savoms reikmėms priskiriamas 75 kodas.

Pakuočių, kurias savoms reikmėms sunaudojo gamintojas ir (ar) importuotojas, 
atliekas sutvarkęs Atliekų tvarkytojas turi išrašyti pakuočių atliekų sutvarkymą 
įrodantį dokumentą visam perduotam tvarkyti tokių pakuočių atliekų kiekiui.

Norint pasinaudoti mokesčio lengvata dėl pakuočių tvarkymo užduočių įvykdymo, 
reikalingas įrodantis dokumentas apie apmokestinamųjų gaminių ir pakuočių 
perdirbimą.

Savoms reikmėms sunaudotų pakuočių atliekų sutvarkymą įrodančiais 
dokumentais negali būti įrodomas pakuočių, perleistų kitam asmeniui, atliekų 
sutvarkymas.

Jeigu gamintojai ir importuotojai neįvykdo Vyriausybės ar jos įgaliotos institucijos 
nustatytų pakuočių tvarkymo užduočių, moka mokestį už aplinkos teršimą 
pakuočių atliekomis.

Sunaudotų savo reikmėms (gamintojo, importuotojo) reikmėms pakuočių 
apskaitos pavyzdžiai ir deklaravimas.

I Situacija.

Įmonė importavo 100 tonų gaminių pripildytos popierinės pakuotės – popierinių 
dėžių, kuriose supakuotą produkciją įmonė panaudos kaip žaliavą gamindama 
gaminius. 
Išpakavus dalis šių dėžių (10 tonų) atrodo tinkamos panaudoti pakavimui dar kartą. 
Įmonė šių dėžių pakavimui nepanaudoja, tačiau turi sutartį su užsienio įmone, 
kuri pageidauja įsigyti po išpakavimo tinkamas panaudoti pakavimui dar kartą 
dėžes. Todėl įmonė šį tinkamų panaudoti dar kartą popierinių tuščių dėžių kiekį 
eksportuoja minėtai užsienio įmonei. 
Likęs po išpakavimo popierinių dėžių, netinkamų toliau naudoti, kiekis (90 tonų) 
pagal rašytinę sutartį perduotas kaip susidarę savo reikmėms sunaudotų popierinių 
pakuočių atliekos tokių atliekų tvarkytojui, turinčiam teisę išrašyti popierinių 
pakuočių atliekų sutvarkymą įrodančius dokumentus, ir įmonė turi tokio atliekų 
tvarkytojo išrašytą pakuočių atliekų sutvarkymą įrodantį dokumentą, patvirtinantį 
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90 tonų popierinių savo reikmėms sunaudotų pakuočių atliekų sutvarkymą (kad 
perdirbta 90 tonų arba kad perdirbta 68,4 tonos ir 21,6 tonos panaudota energijai 
gauti).

Apskaita:

  Duomenys apie pakuotę Duomenys apie užpildytą pakuotę Duomenys apie savų reikmių pakuotę 

Importuo-
tas ir išleis-
tas į vidaus 
rinką  
kiekis, t

Pagamint-
as ir išleis-
tas į vidaus 
rinką 
kiekis, t

Ekspor-
tuotas
kiekis, t

Importuotas ir 
išleistas į vid-
aus kiekis, t

Panau-
dotas ga-
miniams 
supakuoti 
ir išleistas 
į vidaus 
rinką 
kiekis, t

Eksportuo-
tas kiekis, t

Importuo-
tas ir išleis-
tas į vidaus 
rinką 
kiekis, t

Panau-
dotas ga-
miniams 
supakuoti 
ir išleistas 
į vidaus 
rinką 
kiekis, t

Eksportuo-
tas kiekis, t

10 90

Deklaravimas:

II Situacija.

Įmonė importavo 100 tonų gaminių pripildytos popierinės pakuotės – popierinių 
dėžių, kuriose supakuotą produkciją įmonė panaudos kaip žaliavą gamindama 
gaminius. Išpakavus dalis šių dėžių (10 tonų) atrodo tinkamos panaudoti pakavimui 
dar kartą. 
Įmonė šių dėžių pakavimui nepanaudoja, tačiau turi sutartį su įmone Lietuvoje, 
kuri pageidauja įsigyti po išpakavimo tinkamas panaudoti pakavimui dar kartą 
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dėžes. Todėl įmonė šį tinkamų panaudoti dar kartą popierinių tuščių dėžių kiekį 
perleidžia minėtai įmonei Lietuvoje. 
Likęs po išpakavimo popierinių dėžių, netinkamų toliau naudoti, kiekis (90 tonų) 
pagal rašytinę sutartį perduotas kaip susidarę savo reikmėms sunaudotų popierinių 
pakuočių atliekos tokių atliekų tvarkytojui, turinčiam teisę išrašyti popierinių 
pakuočių atliekų sutvarkymą įrodančius dokumentus, ir įmonė turi tokio atliekų 
tvarkytojo išrašytą pakuočių atliekų sutvarkymą įrodantį dokumentą, patvirtinantį 
90 tonų popierinių savo reikmėms sunaudotų pakuočių atliekų sutvarkymą (kad 
perdirbta 90 tonų arba kad perdirbta 68,4 tonos ir 21,6 tonos panaudota energijai 
gauti).

Apskaita:

Duomenys apie tuščią pakuotę
Duomenys apie užpildytą 
pakuotę

Duomenys apie savų reikmių 
pakuotę 

Importuo-
tas ir išleis-
tas į vidaus 
rinką  kiek-
is, t

Pagamint-
as ir išleis-
tas į vidaus 
rinką kiek-
is, t

Eksportu-
otas 
kiekis, t

Impor-
tuotas ir 
išleistas 
į vidaus 
kiekis, t

Panaudotas 
gaminiams 
supakuoti 
ir išleistas į 
vidaus rinką 
kiekis, t

Ekspor-
tuotas 
kiekis, t

Impor-
tuotas ir 
išleistas į 
vidaus rinką   
kiekis, t

Panaudotas 
gaminiams 
supakuoti ir 
išleistas į     vi-
daus rinką 
kiekis, t

Ekspor-
tuotas  
kiekis, t

10 90

Deklaravimas:

III  Situacija:

Įmonė importavo 100 tonų gaminių pripildytos popierinės pakuotės – popierinių 
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dėžių, kuriose supakuotą produkciją įmonė panaudos kaip žaliavą gamindama 
gaminius.
Išpakavus dalis šių dėžių (10 tonų) atrodo tinkamos panaudoti pakavimui dar kartą, 
kurias įmonė jas toliau panaudoja.

Likęs po išpakavimo popierinių dėžių, netinkamų toliau naudoti, kiekis (90 tonų) 
pagal rašytinę sutartį perduotas kaip susidarę savo reikmėms sunaudotų popierinių 
pakuočių atliekos tokių atliekų tvarkytojui, turinčiam teisę išrašyti popierinių 
pakuočių atliekų sutvarkymą įrodančius dokumentus, ir įmonė turi tokio atliekų 
tvarkytojo išrašytą pakuočių atliekų sutvarkymą įrodantį dokumentą, patvirtinantį 
90 tonų popierinių savo reikmėms sunaudotų pakuočių atliekų sutvarkymą (kad 
perdirbta 90 tonų arba kad perdirbta 68,4 tonos ir 21,6 tonos panaudota energijai 
gauti):

Apskaita:

 Duomenys apie tuščią pakuotę Duomenys apie užpildytą pakuotę
Duomenys apie savų reikmių 
pakuotę 

Importuo-
tas ir išleis-
tas į vidaus 
rinką  
kiekis, t

Pagamint-
as ir išleis-
tas į vidaus 
rinką 
kiekis, t

Ekspor-
tuotas
kiekis, t

Impor-
tuotas ir 
išleistas 
į vidaus 
kiekis, t

Panaudotas 
gaminiams 
supakuoti 
ir išleistas į 
vidaus rinką 
kiekis, t

Ekspor-

tuotas 
kiekis, t

Importuotas 
ir išleistas į 
vidaus rinką   
kiekis, t

Panaudotas 
gaminiams 
supakuoti 
ir išleistas į 
vidaus rinką 
kiekis, t

Ek-
spor-tuo-
tas kiek-
is, t

10 10 90

Deklaravimas:
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4. Daugkartinės pakuotės apskaita ir deklaravimas. 

Daugkartinė pakuotė – pakuotė, skirta naudoti pagal paskirtį daugiau negu vieną 
kartą. 

(Pakuočių ir pakuočių atliekų tvarkymo įst.  Žin. 2001, Nr. 85-2968, )

Pakuotės, kurios skirtos naudoti ir naudojamos pakartotinai be pradinio apdirbimo 
privalo būti apskaitomos kaip daugkartinės pakuotės. Išpakavus tokias iš gamintojų 
ir (ar) importuotojų gautas gaminių pripildytas daugkartines pakuotes, jos turi būti 
sugrąžintos šias pakuotes perleidusiems gamintojams ir (ar) importuotojams, jei 
sutartiniais pagrindais nesusitarta kitaip. 

(Pakuočių ir pakuočių atliekų tvarkymo taisyklės Žin. 2002, Nr. 81-3503)

Daugkartinis pakuočių naudojimas (toliau – pakartotinis naudojimas) – operacija, kai 
pakuotės (sukonstruotos taip, kad naudojimo laikotarpiu galima būtų transportuoti 
daugiau nei vieną kartą) yra vėl pripildomos naudojant pripildant reikalingus 
papildomus rinkoje esančius produktus ar jų nenaudojant ar panaudojamos tam 
pačiam tikslui, kuriam jos buvo pagamintos. Jei tokios daugkartinės pakuotės 
daugiau nebenaudojamos pagal paskirtį, jos tampa pakuočių atliekomis. 

(Pakuočių ir pakuočių atliekų tvarkymo įstatymas  Žin. 2001, Nr. 85-2968,  )

Medinė pakuotė yra tas gaminys, kuriam taikoma gamintojo ar importuotojo 
atsakomybė. Medinę pakuotę reikia apskaityti, pildyti deklaracijas, teikti 
ataskaitas, mokėti taršos mokestį arba ir (ar) pasinaudoti mokesčio lengvatomis. 
Nebetinkamos medinės pakuotės turi būti atiduodamos atliekų tvarkytojams, 
turintiems teisę tvarkyti tokias atliekas ir išduoti dokumentus, suteikiančius teisę į 
mokesčių lengvatą.
Medinė pakuotė pagal paskirtį gali būti ir vienkartinė ir daugkartinė, pagal 
tiekimo rinkai būdus gali būti sunaudojama savo reikmėms arba perleidžiama 
kitam asmeniui.   

Mediniai padėklai dažniausiai yra pagal paskirtį sukonstruoti naudoti daugiau nei 
vieną kartą. Tik nestandartiniai, netvarios konstrukcijos mediniai padėklai, kuriuos 
sunku būtų panaudoti pakartotinai tai pačiai paskirčiai, turėtų būti apskaitomi kaip 
vienkartinė medinė transporto pakuotė. 



27

Medinių padėklų kaip daugkartinės pakuotės panaudojimo ciklas: 

Išleidimas
į vidaus rinką

pakartotinis 
panaudojimas

susugrąžinimas
iš vidaus rinkos

Išleidimas į vidaus rinką:
1) Importuotų su produkcija padėklų nukrovimas ir išpakavimas 
2) Importuotų ir (ar) Pagamintų su produkcija padėklų perleidimas kitam 

asmeniui.

Susigrąžinimas iš vidaus rinkos:

1) Kai padėklus sugrąžina pirkėjas;
2) Importuotų su produkcija padėklų nukrovimas, išpakavimas ir 

paruošimas tolimesniam panaudojimui;
3) Kai padėklus iš vidaus rinkos surenka tokių padėklų nuoma ir surinkimu 

užsiimanti įmonė.

Susigrąžintų padėklų tolimesnis panaudojimas:

1)  tuščia daugkartinė pakuotė grąžinama į užsienį (tiekėjui arba kitam asmeniui 
užsienyje).

2) tuščia daugkartinė pakuotė perleidžiama kitai įmonei Lietuvoje tolimesniam 
naudojimui pagal paskirtį.

3) tuščia daugkartinė pakuotė vėl užkraunama naujomis įmonės produkcijos 
siuntomis ir perleidžiami kitam asmeniui Lietuvoje ir (ar) eksportuojama į užsienį.

4) tuščia daugkartinė pakuotė pakartotinai naudojama gatavos produkcijos 
sandėlyje užkraunant ir nukraunant paruoštą realizavimui produkciją. 
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Daugkartinių pakuočių apskaita

• Apskaitomas tiekimas ir susigrąžinimas iš Lietuvos rinkos;

• Apskaita vykdoma remiantis šių pakuočių realizuotos produkcijos (prekių) 
apyvartos duomenimis; 

• Tiektos ir susigrąžintos pakuotės kiekis skaičiuojamas kaip vienkartinės 
pakuotės kiekis, nevertinant, kiek kartų pripildoma konkreti daugkartinė pakuotė. 

Daugkartinės pakuotės apskaitos vykdymas, kai gamintojas ir (ar) importuotojas 
turi daugkartinės pakuotės,  kuri jam nepriklauso nuosavybės teise (pavyzdžiui, ją 
nuomoja):

• Pats apskaito šią pakuotę kaip savo daugkartinę pakuotę;

• Sutartiniais pagrindais šios pakuotės apskaitą paveda šių daugkartinių 
pakuočių nuoma ir surinkimu užsiimančiai įmonei;

• Apskaita vykdoma vadovaujantis nustatytais bendraisiais pakuočių 
apskaitos reikalavimais ir daugkartinės gaminių pripildytos pakuotės apskaitos 
reikalavimais.

Praktiniai medinių padėklų apskaitos ir mokesčio už aplinkos teršimą 
pakartotinio panaudojimo pakuočių atliekomis pavyzdžiai:

I Situacija.

Įmonė importavo 100 tonų gaminių pripildytos daugkartinės pakuotės (pvz. 
produkcija/ prekėmis užkrautų „euro padėklų“, ją išpakavo ( nukrovė šiuos 
padėklus) ir visą (tuščią) „grąžino“ į užsienį (produkcijos/prekių tiekėjui ar kitam 
asmeniui užsienyje).
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Apskaita:

Duomenys apie tuščią pakuotę Duomenys apie užpildytą pakuotę
Susigrąžinta iš 
vidaus rinkos 
pakuotė

Importuota 
ir išleista 
į vidaus 
rinką, 
 kiekis, t

Pagaminta 
ir išleista į 
vidaus rinką 
kiekis, t

Eksportuota,
kiekis, t

Importuota ir 
išleista į vid-
aus kiekis, t

Panaudota gamin-
iams supakuoti ir 
išleista į vidaus rinką 
kiekis, t

Eksportuota, 
kiekis, t

100,000 100,000 100,000

Deklaravimas:

Susigrąžinimo ir pakartotinio naudojimo efektyvumas – 100 proc. Kai efektyvumas 
didesnis kaip 80 proc. –  mokestis neskaičiuojamas.

II Situacija.

Įmonė importavo 100 tonų gaminių pripildytos daugkartinės pakuotės (pvz., 
produkcija / prekėmis užkrautų „euro padėklų“), ją išpakavo (nukrauna šiuos 
padėklus). Išpakavus paaiškėjo, kad 10 tonų šių padėklų – netinkami toliau naudoti. 
Šį kiekį įmonė pagal rašytinę sutartį perleido tokių pakuočių atliekų tvarkytojui ir 
turi tai patvirtinančius dokumentus. Likusius tinkamus naudoti tuščius padėklus 
(iš viso 90 tonų) perleido kitai įmonei Lietuvoje.
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Apskaita:

 Duomenys apie tuščią pakuotę Duomenys apie užpildytą pakuotę
Susigrąžinta iš 
vidaus rinkos 
pakuotė 

Importuota 
ir išleista 
į vidaus 
rinką,  
kiekis, t

Pagaminta 
ir išleista į 
vidaus rinką 
kiekis, t

Eksportuota,
kiekis, t

Importuota ir 
išleista į 
vidaus 
kiekis, t

Panaudota gamin-
iams supakuoti ir 
išleista į vidaus rinką 
kiekis, t

Eksportuota, 
kiekis, t

90,000 100,000 90,000

Deklaravimas: 

Susigrąžinimo ir pakartotinio naudojimo efektyvumas – 90 proc. Kai efektyvumas 
didesnis kaip 80 proc. – mokestis neskaičiuojamas. Už tuščią pakuotę mokestis 
taip pat neskaičiuojamas.

III Situacija.

Įmonė importavo 100 tonų produkcija / prekėmis užkrautų „euro padėklų“, visus 
juos išpakavo (nukrovė). Išpakavus paaiškėjo, kad 10 tonų šių padėklų – netinkami 
toliau naudoti. Šį kiekį įmonė pagal rašytinę sutartį perleido tokių pakuočių atliekų 
tvarkytojui ir turi tai patvirtinančius dokumentus. Likusius tinkamus naudoti 
padėklus (iš viso 90 tonų) užkrovė naujomis įmonės produkcijos siuntomis ir 
perleido juos kitam asmeniui Lietuvoje.
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Apskaita:

 Duomenys apie tuščią pakuotę Duomenys apie užpildytą pakuotę
Susigrąžinta iš 
vidaus rinkos 
pakuotė 

Importuota 
ir išleista 
į vidaus 
rinką, 
kiekis, t

Pagaminta 
ir išleista į 
vidaus rinką 
kiekis, t

Eksportuota,
kiekis, t

Importuota ir 
išleista į 
vidaus 
kiekis, t

Panaudota gamin-
iams supakuoti ir 
išleista į vidaus rinką 
kiekis, t

Eksportuota, 
kiekis, t

100,000 90,000 90,000

Deklaravimas:

Susigrąžinimo ir pakartotinio naudojimo efektyvumas – 47 proc. Kai efektyvumas 
mažesnis nei 80 proc. –skaičiuojamas mokestis. 

IV Situacija.

Įmonė importavo 100 tonų produkcija / prekėmis užkrautų „euro padėklų“, visus 
juos išpakavo (nukrovė). Išpakavus paaiškėjo, kad 10 tonų šių padėklų - netinkami 
toliau naudoti. Šį kiekį įmonė pagal rašytinę sutartį perleido tokių pakuočių atliekų 
tvarkytojui ir turi tai patvirtinančius dokumentus. 

Likusius tinkamus naudoti padėklus (iš viso 90 tonų) įmonė pakartotinai naudojo 
gatavos produkcijos sandėliavimą.
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Apskaita:

Duomenys apie tuščią pakuotę Duomenys apie užpildytą pakuotę
Susigrąžinta iš 
vidaus rinkos 
pakuotė 

Importuota 
ir išleista į 
vidaus rinką,  
kiekis, t

Pagaminta 
ir išleista į 
vidaus rinką 
kiekis, t

Eksportuota,

kiekis, t

Importuota ir 
išleista į vid-
aus kiekis, t

Panaudota gamin-
iams supakuoti ir 
išleista į vidaus rinką 
kiekis, t

Eksportuota, 
kiekis, t

100,000 90,000 180,000

Deklaravimas: 

Susigrąžinimo ir pakartotinio naudojimo efektyvumas – 95proc. Kai efektyvumas 
didesnis nei 80 proc. –  mokestis neskaičiuojamas. 

Dažniausiai užduodami klausimai:

1. Įmonė nusiperka savo vardu tuščius   padėklus daugkartinius iš Lietuvos 
tiekėjo. Ar yra skirtumas koks naudotas ar naujas?

Įsigyti naudoti padėklai iš Lietuvos tiekėjų laikomi susigrąžinti iš vidaus rinkos.

2. Importuojame atsargines detales jos atvyksta su padėklu, padėklas 
negrąžinamas tiekėjui, lieka įmonėje sandėliuoti prekėms. Koks turi būti 
deklaravimas?
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           Jei padėklai toliau naudojami prekių sandėliavimui, juos reikėtų apskaityti 
kaip daugkartinę pakuotę. ( Deklaravimas pagal pavyzdį IV situacija).

3. Peržiūrėjus padėklus atrenkami netinkami naudojimui. Kaip juos 
apskaityti? Ar tikrai privaloma priduoti tik atliekų tvarkytojui, ar galima ir 
pvz. ir įmonėms, kurios sudegintų tiesiog pirktų iš mūsų ?

Netinkami naudoti padėklai tampa pakuočių atlieka. Atliekos turi būti 
atiduodamos tik atliekų tvarkytojui, turinčiam teisę tvarkyti tokias atliekas.  
Apskaitomi „atliekų darytojo“ apskaitoje ( jei įmonei yra prievolė vesti „atliekų 
darytojo“ apskaitą).

Jei parduodama kaip prekė įmonei, kuri superka padėklus,  juos suremontuoja 
ir vėl parduoda tolimesniam naudojimui, tuomet padėklai neapskaitomi kaip 
pakuočių atlieka, neįtraukiami į „atliekų darytojo“ apskaitą. Perleistas padėklų 
kiekis apskaitomas GI apskaitos žurnale (08 pakuotės kodu) kaip pagaminta 
tuščia pakuotė ir išleista į vidaus rinką.

5. Dėl tam tikrų plastikinių gaminių poveikio 
aplinkai mažinimo.

2019 gegužės 05 diena priimta nauja EUROPOS PARLAMENTO IR TARYBOS 
DIREKTYVA (ES) 2019/904 2019 m. birželio 5 d. dėl tam tikrų plastikinių gaminių 
poveikio aplinkai mažinimo

https://eur-lex.europa.eu/legal-content/LT/TXT/
PDF/?uri=CELEX:32019L0904&qid=1562053930110&from=LT

Šios direktyvos tikslai – užkirsti kelią tam tikrų vienkartinių plastikinių gaminių 
poveikiui aplinkai, visų pirma vandens aplinkai, ir žmonių sveikatai bei jį sumažinti, 
taip pat skatinti perėjimą prie žiedinės ekonomikos kuriant novatoriškus  ir 
tvarius verslo modelius, gaminius bei medžiagas, taip, be kita ko, prisidedant prie 
veiksmingo vidaus rinkos veikimo.

Ši direktyva taikoma direktyvos Priede nurodytiems vienkartiniams plastikiniams 
gaminiams,  iš aerobiškai skaidaus plastiko pagamintiems gaminiams ir žvejybos 
įrankiams, kurių sudėtyje yra plastiko.
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Vienkartiniai plastikiniai gaminiai, kuriems taikoma direktyva dėl tam tikrų 
plastikinių gaminių poveikio aplinkai mažinimo, numatytos priemonės, 
reikalavimai.

1. Vienkartiniai plastikiniai gaminiai, kuriems taikomos priemonės dėl naudojimo 
mažinimo:

1)  Gėrimų indeliai, įskaitant jų kamštelius ir dangtelius;

2)  Maisto tara, t. y. talpyklos, kaip antai dėžutės su dangteliais arba be jų, kuriose 
laikomas maistas, kuris

a)  yra skirtas nedelsiant suvartoti vietoje arba išsinešti;

b)  yra paprastai yra suvartojamas tiesiai iš talpyklos ir

c)  yra paruoštas suvartoti be papildomo paruošimo, pavyzdžiui, kepimo, virimo ar 
pašildymo,

įskaitant maisto tarą, naudojamą greitam maistui arba kitam nedelsiant suvartoti 
skirtam maistui, išskyrus gėrimų tarą, lėkštes, pakelius ir pakuotes, kuriuose 
pateikiamas maistas.

Priemonės dėl naudojimo mažinimo:

gali apimti nacionalinius naudojimo mažinimo tikslus, priemones, kuriomis 
užtikrinama, kad galutiniams vartotojams prekybos vietose vietoj priedo A 
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dalyje išvardytų vienkartinių plastikinių gaminių būtų prieinami daugkartiniai 
alternatyvūs gaminiai, ekonomines priemones, pavyzdžiui, priemones, kuriomis 
užtikrinama, kad prekybos vietose vienkartiniai plastikiniai gaminiai galutiniam 
vartotojui nebūtų duodami nemokamai.

2. Vienkartiniai plastikiniai gaminiai, kuriems taikomas priemonės dėl pateikimo 
rinkai apribojimų:

1)  Ausų krapštukai, išskyrus jei jiems taikoma Tarybos direktyva 90/385/EEB( 28) arba 
Tarybos direktyva 93/42/EEB( 29);

2)  Stalo įrankiai (šakutės, peiliai, šaukštai, lazdelės);

3)  Lėkštės;

4)  Šiaudeliai, išskyrus jei jiems taikoma Direktyva 90/385/EEB arba Direktyva 93/42/
EEB;

5)  Gėrimų maišikliai;

6)   Prie oro balionėlių, išskyrus pramoniniam ir kitam profesiniam naudojimui ar 
paskirčiai skirtus balionus, kurie nėra platinami vartotojams, tvirtinamos ir jiems 
laikyti skirtos lazdelės, įskaitant jų detales;

7)   Maisto tara, pagaminta iš polistireninio putplasčio, t.  y. talpyklos, kaip antai 
dėžutės su dangteliais arba be jų, kuriose laikomas maistas, kuris:

 a)  skirtas nedelsiant suvartoti vietoje arba išsinešti;

 b)  paprastai yra suvartojamas tiesiai iš talpyklos ir

 c)    yra paruoštas suvartoti be papildomo paruošimo, pavyzdžiui, kepimo,   
virimo ar pašildymo, įskaitant maisto tarą, naudojamą greitam maistui arba 
kitam nedelsiant suvartoti skirtam maistui, išskyrus gėrimų tarą, lėkštes, pakelius 
ir pakuotes, kuriuose pateikiamas maistas;

8)  Gėrimų tara iš polistireninio putplasčio, įskaitant jų kamštelius ir dangtelius;

9)  Gėrimų puodeliai iš polistireninio putplasčio, įskaitant jų kamštelius ir dangtelius.

Pateikimo rinkai apribojimai:

Valstybės narės uždraudžia pateikti rinkai priedo B dalyje išvardytus vienkartinius 
plastikinius gaminius ir iš aerobiškai skaidaus plastiko pagamintus gaminius.
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3. Vienkartiniai plastikiniai gaminiai, kuriems taikomi reikalavimai gaminiams:

1)  Ne daugiau kaip trijų litrų gėrimų tara, t. y. talpyklos, naudojamos skysčiams laikyti, 
kaip antai gėrimų buteliai, įskaitant jų kamštelius ir dangtelius, ir kombinuotosios 
gėrimų pakuotės, įskaitant jų kamštelius ir dangtelius, išskyrus:

a)  stiklinę ar metalinę gėrimų tarą su plastikiniais kamšteliais ir dangteliais;

b)  gėrimų tarą, skirtą ir naudojamą specialiosios medicininės paskirties skystiems 
maisto produktams, kaip apibrėžta Europos Parlamento ir Tarybos reglamento 
(ES) Nr. 609/2013( 30)2 straipsnio g punkte.

Gaminiams taikomi reikalavimai:

1.   Valstybės narės užtikrina, kad priedo C dalyje išvardyti vienkartiniai plastikiniai 
gaminiai su iš plastiko pagamintais kamšteliais ir dangteliais gali būti pateikti 
rinkai tik tuo atveju, jeigu jų kamšteliai ir dangteliai lieka pritvirtinti prie taros per 
visą numatytą gaminių naudojimo trukmę.

2.  Šio straipsnio tikslais metaliniai kamšteliai ar dangteliai su plastikiniu sandarinimo 
sluoksniu nelaikomi pagamintais iš plastiko.

3.  Komisija ne vėliau kaip ... [3 mėnesiai po šios direktyvos įsigaliojimo dienos] paprašo 
Europos standartizacijos organizacijų parengti darniuosius standartus, susijusius 
su 1 dalyje nurodytu reikalavimu. Tuose standartuose visų pirma nurodoma, jog 
reikia užtikrinti, kad gėrimų taros, įskaitant gazuotų gėrimų tarą, uždarymas būtų 
tvirtas, patikimas ir saugus.

4. Vienkartiniai plastikiniai gaminiai, kuriems taikomi ženklinimo reikalavimai:

1)  Higieniniai paketai (įklotai), tamponai ir tamponų aplikatoriai;

2)  Drėgnosios servetėlės, t. y., sudrėkintos asmens higienai skirtos servetėlės, ir buityje 
naudojamos šluostės;

3)    Tabako gaminiai su fi ltrais ir fi ltrai, parduodami naudoti kartu su tabako 
gaminiais;

4)  Gėrimų indeliai.
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Ženklinimo reikalavimai:

1.    Valstybės narės užtikrina, kad ant kiekvieno rinkai pateikto priedo D dalyje 
nurodyto vienkartinio plastikinio gaminio  – ant jo pakuotės ar paties gaminio 
– būtų pateiktas matomas, aiškiai įskaitomas ir nenutrinamas ženklinimas, kuriuo 
vartotojai  informuojami apie:

a)   atitinkamam gaminiui tinkamas atliekų  tvarkymo galimybes ar vengtinus to 
gaminio atliekų šalinimo būdus laikantis atliekų hierarchijos ir

b)  tai, kad gaminio sudėtyje yra plastikų ir kad dėl to šiukšlinimas tokiu gaminiu 
ar kitoks to gaminio netinkamas atliekų šalinimo būdas daro neigiamą poveikį 
aplinkai.

5. Vienkartiniai plastikiniai gaminiai, kuriems taikomos priemonės dėl atskiro 
surinkimo ir reikalavimai gaminiams:

Ne daugiau kaip trijų litrų talpos  gėrimų buteliai,  įskaitant jų kamštelius ir 
dangtelius, išskyrus:

a)  stiklinius ar metalinius gėrimų butelius su plastikiniais kamšteliais ir dangteliais;

b)    gėrimų butelius, skirtus ir naudojamus specialiosios medicininės paskirties 
skystiems maisto produktams, kaip apibrėžta Reglamento (ES) Nr. 609/2013 
2 straipsnio g punkte.

Atskiras surinkimas:

1.  Valstybės narės imasi būtinų priemonių užtikrinti atskirą surinkimą perdirbimui:

a)  priedo F dalyje išvardytų vienkartinių plastikinių gaminių atliekų kiekio, lygaus 
77 proc. atitinkamais metais rinkai pateiktų tokių vienkartinių plastikinių gaminių 
svorio, iki 2025 m.;

b)  priedo F dalyje išvardytų vienkartinių plastikinių gaminių atliekų kiekio, lygaus 
90 proc. atitinkamais metais rinkai pateiktų tokių vienkartinių plastikinių gaminių 
svorio, iki 2025 m.

Priedo F dalyje išvardytų vienkartinių plastikinių gaminių, pateiktų rinkai valstybėje 
narėje, kiekis gali būti laikomas lygiu tokių gaminių atliekų, įskaitant išmestas 
atliekas, kiekiui, susidariusiam tais pačiais metais toje valstybėje narėje.
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Siekdamos įgyvendinti tą tikslą valstybės narės, inter alia, gali:

a)  nustatyti užstato grąžinimo sistemas;

b)   nustatyti atskiro surinkimo tikslus, skirtus atitinkamoms didesnės gamintojo 
atsakomybės sistemoms.

Gėrimų butelių, kurie išvardyti priedo F dalyje, atžvilgiu kiekviena valstybė narė 
užtikrina, kad:

a)    nuo 2025  m. priedo F  dalyje išvardytų gėrimų butelių, kurių pagrindinė 
sudedamoji dalis yra polietileno tereftalatas („PET butelių“), sudėtyje būtų bent 
25  proc. perdirbto plastiko, tai apskaičiuojant kaip visų atitinkamos valstybės 
narės teritorijoje rinkai pateiktų PET butelių vidurkį, ir

b)    nuo 2030  m. priedo F  dalyje išvardytų gėrimų butelių sudėtyje būtų bent 
30  proc. perdirbto plastiko, tai apskaičiuojant kaip visų atitinkamos valstybės 
narės teritorijoje rinkai pateiktų tokių gėrimų butelių vidurkį.

Komisija ne vėliau kaip 2022  m. sausio 1  d. priima įgyvendinimo aktus, kuriais 
nustatomos šios dalies pirmoje pastraipoje nustatytų tikslų pasiekimo skaičiavimo 
ir tikrinimo taisyklės. Tie įgyvendinimo aktai priimami laikantis 16  straipsnio 
2 dalyje nurodytos nagrinėjimo procedūros.

6. Vienkartiniai plastikiniai gaminiai, kuriems taikomas informuotumo didinimas:

1)  Maisto tara, t. y. talpyklos, kaip antai dėžutės su dangteliais arba be jų, kuriose 
laikomas maistas, kuris

a)  skirtas nedelsiant suvartoti vietoje arba išsinešti;

b)  paprastai yra suvartojamas tiesiai iš talpyklos ir

c)  yra paruoštas suvartoti be papildomo paruošimo, pavyzdžiui, kepimo, virimo ar 
pašildymo,

įskaitant maisto tarą, naudojamą greitam maistui arba kitam nedelsiant suvartoti 
skirtam maistui, išskyrus gėrimų tarą, lėkštes, pakelius ir pakuotes, kuriuose 
pateikiamas maistas;

2)   Pakeliai  ir pakuotės, pagaminti iš lanksčios medžiagos, kuriuose pateikiamas 
maistas, skirtas nedelsiant suvartoti iš pakelio ar pakuotės be papildomo paruošimo;

3)  Ne daugiau kaip trijų litrų gėrimų tara, t. y. talpyklos, naudojamos skysčiams laikyti, 
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kaip antai gėrimų buteliai, įskaitant jų kamštelius ir dangtelius, ir kombinuotosios 
gėrimų pakuotės, įskaitant jų kamštelius ir dangtelius, išskyrus stiklinę ar metalinę 
gėrimų tarą su plastikiniais kamšteliais ir dangteliais;

4)  Gėrimų indeliai, įskaitant jų kamštelius ir dangtelius;

5)    Tabako gaminiai su fi ltrais ir fi ltrai, parduodami naudoti kartu su tabako 
gaminiais;

6)  Drėgnosios servetėlės, t. y., sudrėkintos asmens higienai skirtos servetėlės, ir buityje 
naudojamos šluostės;

7)    Oro balionėliai, išskyrus pramoniniam ir kitam profesiniam naudojimui ar 
paskirčiai skirtus balionus, kurie nėra platinami vartotojams;

8)    Lengvieji plastikiniai pirkinių maišeliai, kaip apibrėžta Direktyvos 94/62/EB 
3 straipsnio 1c punkte;

9)  Higieniniai paketai (įklotai), tamponai ir tamponų aplikatoriai.

Informuotumo didinimo priemonės:

Valstybės narės  imasi priemonių siekdamos informuoti vartotojus ir skatinti 
atsakingą vartotojų elgesį, kad būtų sumažinta tarša gaminiais, kuriems taikoma 
ši direktyva, ir  imasi priemonių siekdamos informuoti priedo G  dalyje išvardytų 
vienkartinių plastikinių gaminių vartotojus ir žvejybos įrankių, kurių sudėtyje yra 
plastiko, naudotojus apie:

a)  esamus daugkartinius alternatyvius gaminius, vienkartinių plastikinių gaminių 
ir žvejybos įrankių, kurių sudėtyje yra plastiko, pakartotinio naudojimo sistemas ir 
atliekų tvarkymo galimybes, taip pat geriausią tinkamo atliekų tvarkymo praktiką, 
taikomą pagal Direktyvos 2008/98/EB 13 straipsnį;

b)    taršos šiukšlėmis ir kitokio netinkamo vienkartinių plastikinių gaminių ir 
žvejybos įrankių, kurių sudėtyje yra plastiko, atliekų šalinimo poveikį aplinkai, visų 
pirma jūros aplinkai, ir

c)   netinkamo tų vienkartinių plastikinių gaminių atliekų šalinimo būdo poveikį 
kanalizacijos tinklui.
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 6. Teisės aktų naujienų apžvalga

1. 2018 m. gruodžio 18 d. Mokesčio už aplinkos teršimą įstatymo 4 priedėlio 
pakeitimas Nr. XIII-1792
Keičiamas metalinės pakuotės tarifas, kuris taikomas deklaruojant 2019 metų 
ir vėlesnių mokestinių laikotarpių mokestį už aplinkos teršimą.

Metalinė pakuotė 186“

2. 2019 m. balandžio 30 ̉. įsakymu Nr. D1-249  pakeistas Lietuvos Respublikos 
aplinkos ministro 2002 m. birželio 27 d. įsakymas Nr. 348 „Dėl Pakuočių ir 
pakuočių atliekų tvarkymo taisyklių patvirtinimo“

 Nuo 2019 m. gegužės 1 d

Panaikintas 4 punktas 

„4. gaminius, supakuotus į pakuotę, kuri nėra paženklinta nurodant 
pakuotėms pagaminti naudotų medžiagų prigimtį, galima tiekti Lietuvos 
Respublikos vidaus rinkai ne ilgiau kaip iki 2019 m. balandžio 30 d.“

Pakeistas 11 punktas, kuris įsigaliojo  nuo 2019 m. gegužės 1 d.:

 „11. Siekiant palengvinti pakuočių surinkimą, naudojimą, pakartotinį 
naudojimą ir perdirbimą, identifi kuoti pakuotėms pagaminti naudotas medžiagas, 
pakuotės gali būti ženklinamos, nurodant pakuotėms pagaminti naudotą medžiagą 
ar medžiagas naudojantis Taisyklių priede pateikta pakuočių ženklinimo sistema.“;

           Nuo  2020 m. sausio 1 d. pakeistas 27.2 papunktis:  

„27.2. ne rečiau kaip kartą per ketvirtį užpildomas atitinkamo kalendorinių 
metų ketvirčio pakuočių apskaitos žurnalas. Pasibaigus ketvirčiui, bet ne vėliau kaip 
per 30 kalendorinių dienų nuo ketvirčio pabaigos suformuojama ir patvirtinama 
ketvirčio pakuočių apskaitos suvestinė. Jei per šį terminą ketvirčio pakuočių 
apskaitos suvestinė nepatvirtinama, už pakuočių apskaitos vykdymą atsakingas 
asmuo atsako administracine tvarka;“;

3. 2019 m. rugsėjo 9 d. įsakymu Nr. D1-525 pakeistos Lietuvos Respublikos 
aplinkos ministro 2009 m. gegužės 27 d. įsakymas Nr. D1-291 „Dėl Gamintojų 
ir importuotojų registravimo taisyklių patvirtinimo“

Nuo 2019 m. lapkričio 1 d. pakeistas 5 punktas:
  „5.  Užsiregistruoti Sąvade ne vėliau kaip 1 darbo dieną prieš pirmą kartą 
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Lietuvos Respublikos vidaus rinkai patiekiant atitinkamus gaminius ar 
juos išvežant iš Lietuvos Respublikos teritorijos privalo:

 5.1.  gamintojai, importuotojai, kurie Lietuvos Respublikos vidaus 
rinkai tiekia alyvas, apmokestinamuosius gaminius, baterijas ar 
akumuliatorius, elektros ir elektroninę įrangą, transporto priemones, 
pripildytas pakuotes;
 5.2. pakuočių gamintojai, kurie Lietuvos Respublikos vidaus rinkai tiekia 

tuščias pakuotes;
 5.3. gamintojai, importuotojai, kurie iš Lietuvos Respublikos teritorijos 
išveža alyvas, apmokestinamuosius gaminius (išskyrus baterijas ir 
akumuliatorius), pripildytas pakuotes.“;

  Nuo 2021 m. sausio 1 d. keičiamas priedo 6 punktas:

  „6. Veiklos būdas:

6.1. prekyba Lietuvos Respublikos vidaus rinkai
       (perleidžiant kitam asmeniui);
6.2. sunaudojimas savo reikmėms;
6.3. išvežimas iš Lietuvos Respublikos vidaus rinkos 
        per trečiuosius asmenis;
6.4. išvežimas iš Lietuvos Respublikos vidaus rinkos.“

4. 2019 m. sausio 31 įsakymus Nr. D1-56 pakeistas  Lietuvos Respublikos aplinkos 
ministro 2011 m. gegužės 3 d. įsakymas Nr. D1-367 „Dėl Atliekų susidarymo ir 
tvarkymo apskaitos ir ataskaitų teikimo taisyklių patvirtinimo“

Nuo 2019 vasario 2 d. pakeisti punktai: 

„14.  Susidaręs atliekų kiekis atliekų susidarymo apskaitos žurnale nurodomas 
ne vėliau kaip per 5 darbo dienas pasibaigus kalendoriniam mėnesiui, tačiau 
kalendorinio ketvirčio apskaitos duomenys į GPAIS suvedami ne vėliau kaip iki 
kalendorinio ketvirčio pabaigos.  Jei atliekos per mėnesį nesusidaro, susidaręs 
atliekų kiekis registruojamas iš karto, kai tik susidaro. Susidariusios atliekos, prieš 
jas perduodant atliekų tvarkytojui ar Taisyklių 17 punkte nustatyta tvarka, turi būti 
registruotos Atliekų susidarymo apskaitos žurnale.“

     „17. Jei atliekos perduodamos fi ziniam ar juridiniam asmeniui, pagal teisės aktų 
reikalavimus turinčiam teisę priimti tokias atliekas, bet jų netvarkančiam (pvz., 
ūkininkams, produktų platintojams, transporto priemonių techninės priežiūros 
ir remonto paslaugas teikiančioms įmonėms), atliekų darytojas ne vėliau kaip 



42

per 5 darbo dienas pasibaigus kalendoriniam mėnesiui, o kalendorinio ketvirčio 
apskaitos duomenis į GPAIS suvedant ne vėliau kaip iki kalendorinio ketvirčio 
pabaigos atliekų susidarymo apskaitos žurnale nurodo:“

„48.  Praėjusių kalendorinių metų metinė ataskaita, naudojantis GPAIS, 
pateikiama Agentūrai kiekvienais metais iki balandžio 1 d. Jei ataskaitiniais metais 
atliekų nesusidarė arba atliekų tvarkymo veikla nebuvo vykdoma, įmonė ar atskiras 
įmonės padalinys ar atliekų tvarkymo įrenginys metinę ataskaitą, kurią GPAIS 
suformuoja automatiškai su paskutiniais turimais atliekų likučių duomenimis, 
pateikia iki šiame punkte nurodyto termino.“

 „50. Agentūra iki rugpjūčio 1 d. patikrina, ar metinėse ataskaitose pateikti 
duomenys yra tikslūs, išsamūs ir teisingi ir ar metinės ataskaitos atitinka Taisyklėse 
nustatytus metinių ataskaitų pildymo reikalavimus.“

5. Mokesčio už aplinkos teršimą įstatymo pakeitimo projektas 
 reg. Nr. 18-693 (3)

Neperdirbama pakuotė – pakuotė, kuri tapusi atlieka, naudojama energijai gauti 
arba šalinama.

Perdirbama pakuotė – pakuotė, kuri:

1) pagaminta taip, kad ją sudarančias medžiagas būtų galima perdirbti į produktus, 
atitinkančius tiems produktams Europos Sąjungoje ir (ar) Lietuvos Respublikoje 
taikomus standartus, arba ją sudarančias medžiagas būtų galima biologiškai 
suskaidyti taip, kad didžioji pagaminto komposto dalis galėtų skaidytis į anglies 
dioksidą, biomasę ir vandenį ir (ar)

2) tapusi atlieka, Lietuvos Respublikos atliekų tvarkymo įstatyme nurodytame 
Gaminių ir (ar) pakuočių atliekų sutvarkymą įrodančius dokumentus turinčių teisę 
išrašyti atliekų tvarkytojų sąraše nurodytų atliekų naudotojų (perdirbėjų) perdirbama 
ar tokiame sąraše nurodytų atliekų eksportuotojų išvežama (eksportuojama) į 
valstybes nares perdirbti į produktus, atitinkančius tiems produktams Europos 
Sąjungoje ir (ar) Lietuvos Respublikoje taikomus standartus.

Tiekimas Lietuvos Respublikos vidaus rinkai:

 1) Lietuvos Respublikos teritorijoje pagamintų gaminių ir (ar) pripildytų 
pakuočių atlygintinai arba neatlygintinai perleidimas, taip pat naudojant ir 
nuotolinio ryšio prekybos priemones, bet kuriam kitam asmeniui Lietuvos 
Respublikos teritorijoje ar sunaudojimas gamintojo reikmėms arba

 2) importuotų ir (ar) įvežtų į Lietuvos Respublikos teritoriją, įskaitant 
muitinės sandėlius, laikinojo saugojimo sandėlius ir laisvąsias zonas, gaminių 
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ir (ar) pripildytų pakuočių atlygintinai arba neatlygintinai perleidimas, taip 
pat naudojant ir kitas nuotolinio ryšio prekybos priemones, bet kuriam kitam 
asmeniui Lietuvos Respublikos teritorijoje ar sunaudojimas importuotojo 
reikmėms, arba

 3) likviduojamų ir (ar) reorganizuojamų mokesčio mokėtojų gaminių ir (ar) 
pripildytų pakuočių, neperleistų kitam asmeniui, pagaminimas, importas ir (ar) 
įvežimas į Lietuvos Respublikos teritoriją, įskaitant muitinės sandėlius, laikinojo 
saugojimo sandėlius ir laisvąsias zonas.

Mokesčio lengvatos. Mokesčio mokėtojai atleidžiami nuo mokesčio už aplinkos 
teršimą pakuočių atliekomis, kurie  įvykdo visą aplinkos ministro nustatytą surinkimo 
ir daugkartinio naudojimo užduotį. Norėdami pasinaudoti šia mokesčio lengvata, 
mokesčių mokėtojai turi turėti dokumentus, patvirtinančius daugkartinių pakuočių 
surinkimą (susigrąžinimą) ir susigrąžintų daugkartinių pakuočių daugkartinį 
naudojimą.

Nuo mokesčio už aplinkos teršimą pakuočių atliekomis atleidžiami mokesčių 
mokėtojai, per mokestinį laikotarpį Lietuvos Respublikos vidaus rinkai tiekiantys ne 
daugiau kaip 0,5 tonos visų pripildytų vienkartinių pakuočių, kurioms netaikoma 
užstato už vienkartines pakuotes sistema, ir tvarkantys pakuočių ir pakuočių atliekų 
apskaitą aplinkos ministro nustatyta tvarka.

Mokesčio už aplinkos teršimą apskaičiavimas, deklaravimas ir 
sumokėjimas. 

7) mokesčio mokėtojui, nuslėpus Lietuvos Respublikos vidaus rinkai tiektų 
gaminių ir (ar) pripildytų pakuočių kiekį, kai mokesčio mokėtojas aplinkos ministro 
nustatyta tvarka vykdė gaminių ir (ar) pakuočių apskaitą, nuslėptą gaminių ir 
(ar) pripildytų pakuočių kiekį dauginant iš tarifo, nurodyto šio Įstatymo 3 ir (ar) 4 
priede, iš indeksavimo koefi ciento, ir iš koefi ciento 2;

 8) mokesčio mokėtojui, nuslėpus Lietuvos Respublikos vidaus rinkai tiektų 
gaminių ir (ar) pripildytų pakuočių kiekį, kai mokesčio mokėtojas nevykdė gaminių 
ir (ar) pakuočių apskaitos ir (ar) nepateikė gaminių ir (ar) pakuočių apskaitos 
dokumentų mokesčio administratoriui (jo pareigūnui) ir neteikė deklaracijos iki 
mokestinio patikrinimo pradžios, mokesčio mokėtojo per tikrinamąjį mokestinį 
laikotarpį gautas pajamas už Lietuvos Respublikos vidaus rinkai tiektus prekes 
ar produkciją dauginant iš koefi ciento 0,02. Jei apskaičiuota mokėtina mokesčio 
suma yra mažesnė už 10 000 eurų, mokamas 10 000 eurų mokestis už aplinkos 
teršimą gaminių ir (ar) pakuočių atliekomis. Duomenis apie mokesčio mokėtojo 
gautas pajamas per mokestinį laikotarpį teikia Valstybinė mokesčių inspekcija 
prie Lietuvos Respublikos fi nansų ministerijos;
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 9) mokesčio mokėtojui, nurodžius fi ktyvų (neegzistuojantį) atliekų tvarkytojo 
ir (ar) gamintojų ir importuotojų organizacijos tariamai išrašytą gaminių ir (ar) 
pakuočių atliekų sutvarkymą įrodantį dokumentą ir (ar) patvirtinimą (toliau 
– dokumentas), kuriuo remiantis buvo pasinaudota mokesčio lengvata, ir 
sutvarkytą gaminių ir (ar) pakuočių atliekų kiekį, vidaus rinkai tiektą gaminių 
ir (ar) pripildytų pakuočių kiekį, kuriam netaikomos šiame Įstatyme nustatytos 
mokesčio už aplinkos teršimą gaminių ir (ar) pakuočių atliekomis lengvatos, 
dauginant iš tarifo, nurodyto šio Įstatymo 3 ir (ar) 4 priede, iš indeksavimo 
koefi ciento, ir iš koefi ciento 2.

Lietuvos Respublikos
mokesčių už aplinkos teršimą
įstatymo
4 priedas

PAKUOČIŲ SĄRAŠAS IR MOKESČIO TARIFAI

Stiklinė pakuotė

Metalinė pakuotė

Plastikinė pakuotė

Medinė pakuotėKita pakuotė

PET (polietileno 
tereftalatas) pakuotė

Kombinuota 
(popierinė) pakuotė

Popierinė ir kartoninė
pakuotė

Kombinuota (kita) 
pakuotė
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Pakuotės rūšis Perdirbamos ir daugkartinės 
pakuotės tarifas, Eur/t

Neperdirbamos pa-
kuotės tarifas, Eur/t

Stiklinė pakuotė 279 395

Plastikinė pakuotė 618 875

PET (polietileno tereftalatas) pakuotė 618 875

Kombinuota (popierinė) pakuotė 489 693

Kombinuota (kita) pakuotė 504 713

Metalinė pakuotė 186 263

Popierinė ir kartoninė pakuotė 133 188

Kita pakuotė 299 423

Medinė pakuotė 159 225

6. 2019-04-17 d. Komisijos įgyvendinimo sprendimas (ES) 2019/665, kuris 
aktualus svarstant daugkartinio naudojimo pakuočių atliekų apskaitos 
tobulinimo klausimą.

Daugkartinių pakuočių duomenų teikimo ES formose turėtų būti įtraukta 
informacija apie pirmą kartą rinkai pateiktų daugkartinių pakuočių kiekį (vienetais, 
tonomis) ir apie metinį jų naudojimo ciklų skaičių – tai svarbu siekiant nustatyti 
daugkartinių pakuočių sudaromą dalį, palyginti su vienkartinių pakuočių dalimi. 
Kadangi skaičiuojant perdirbimo tikslų įgyvendinimo pažangą galima įskaičiuoti 
daugkartines prekines pakuotes, jas derėtų atskirti nuo kitų daugkartinių pakuočių; 

Naudojimo ciklas – daugkartinės pakuotės kelias nuo momento, kai ji pirmą 
kartą pateikiama rinkai kartu su prekėmis, kurias ji turi talpinti ar apsaugoti arba 
kurios joje tvarkomos, pristatomos arba pateikiamos, iki momento, kai pakuotė 
išsiunčiama atgal į daugkartinių pakuočių sistemą ketinant ją vėl pateikti rinkai 
kartu su prekėmis.

7. Pakuotės apskaita GPAIS sistemoje

Teisės aktai

2017 m. spalio 4 d. Respublikos aplinkos ministro įsakymu Nr. D1-812 keičiamos 
Pakuočių ir pakuočių atliekų tvarkymo taisyklės. 

2017 m. spalio 4 d. Respublikos aplinkos ministro įsakymu Nr. D1-813 keičiamos 
Gamintojų ir importuotojų registravimo Sąvade taisyklės. 

2017 m. spalio 5 d. Respublikos aplinkos ministro įsakymu Nr. D1-820  keičiamos 
Gaminių tiekimo rinkai apskaitos ir atliekų tvarkymo ataskaitų teikimo taisyklės.
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2017 m. spalio 4 d. Respublikos aplinkos ministro įsakymu Nr. D1-815 keičiamos 
Gamintojų ir importuotojų organizacijoms išduodamų dokumentų, įrodančių, 
kad elektros ir elektroninės įrangos, alyvos, baterijų ir akumuliatorių atliekų ar 
eksploatuoti netinkamų transporto priemonių tvarkymas bus fi nansuojamas, 
sudarymo ir vykdymo, lėšų, gautų pagal šias sutartis, kaupimo, naudojimo ir 
grąžinimo taisyklės

2018 sausio 31 d. priimtas  Respublikos aplinkos ministro įsakymas Nr. D1-73 Dėl tvarkos, 
kai negalima naudotis vieninga gaminių, pakuočių ir atliekų apskaitos informacine 
sistema, aprašo patvirtinimas, kuriame patvirtintos pereinamojo laikotarpio nuostatos. 

GPAIS.  Kas tai?

Vieningos gaminių, pakuočių ir atliekų apskaitos informacinės sistemos (GPAIS) 
kūrimas fi nansuojamas 2014-2020 m. ES fondų investicijų veiksmų programos 
lėšomis,  jos įgyvendinimui skirta 2.868.945,49 Eur. GPAIS skirta gaminių, pakuočių ir 
atliekų apskaitos duomenims surinkti, analizuoti ir kontroliuoti. GPAIS priemonėmis 
bus tvarkomi atliekų susidarymo apskaitos, atliekų tvarkymo apskaitos, gaminių 
ir pakuotės tiekimo vidaus rinkai apskaitos, savivaldybių ataskaitų ir kiti gaminių 
ir pakuočių apskaitos duomenys. Numatomas paslaugų gavėjų skaičius - apie 25 
tūkst. 

GPAIS elektroninės paslaugos skirtos

Gamintojams ir importuotojams

► Gamintojų ir importuotojų sąvadas

► Gaminių tiekimo rinkai apskaita (gaminių sąrašas, gaminių tiekimo rinkai 
apskaitos žurnalas ir suvestinės, metinė ataskaita). Apskaita vedama 
nepriklausomai nuo išleidžiamo į Lietuvos rinką pakuočių kiekio

► Pakuočių tiekimo rinkai apskaita (prekinių vienetų sąrašas, pakuočių 
tiekimo rinkai apskaitos žurnalas ir suvestinės, metinė ataskaita)

Gamintojų ir importuotojų organizacijoms

► Gamintojų ir importuotojų (GI)  organizacijų licencijavimo procesai

► GI organizacijos planų derinimo ir ataskaitų teikimo procesas

► GI organizacijos pavedimų davėjų administravimas

Užstato už vienkartines pakuotes sistemos administratoriui

► Užstato administratoriaus planų derinimo ir ataskaitų teikimo procesas

► Vienkartinių užstatinių pakuočių sąrašo sudarymas
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► Vienkartinių užstatinių pakuočių atliekų apskaitos procesas

Įmonėms vykdančioms atliekų susidarymo apskaitą

► Atliekų susidarymo apskaitos vykdymas (apskaitos žurnalai, suvestinė, 
metinės ataskaitos)

► Statistinis atliekų susidarymo tyrimas

Atliekų tvarkytojams

► Atliekų tvarkytojo kortelės sudarymas

► Atliekų tvarkymo apskaita (apskaitos žurnalai, suvestinė, metinės ataskaitos)

► Atliekų sutvarkymą įrodančių dokumentų rengimas

► Atliekų vežimo LT lydraščių rengimas

► Tarpvalstybinių atliekų vežimo dokumentų rengimas

Savivaldybėms, regionų plėtros taryboms ir kitiems asmenims

Nuo 2018m sausio 1 d.  pakuočių ir pakuočių atliekų, gaminių apskaita vykdoma 
ir apskaitos ataskaitos teikiamos naudojantis Vieninga gaminių, pakuočių ir 
atliekų apskaitos informacine sistema (toliau – GPAIS).

Prisijungti prie Vieningos gaminių, pakuočių ir atliekų apskaitos 
informacinės sistemos (GPAIS) galima adresu: https://www.gpais.eu/

    



48

B endroji pagalbos dėl GPAIS naudojimo teikimo tvarka

Konsultavimo telefonu GPAIS klausimais valandos:
I-IV 14-16 val., V 13-14:30 val.

Tema Telefono numeris

Registracija Gamintojų/importuotojų sąvade 8 706 62 027;  8 706 62 026

Metinių vidaus rinkai tiekiamų gaminių  ir pakuočių apskaitos 
ataskaitų teikimas ir taisymas 8 706 62 027;  8 706 62 026

Metinių atliekų susidarymo ir tvarkymo apskaitos ataskaitų teikimas ir 
taisymas 8 706 62 027;  8 706 62 026

Savivaldybių, Regionų plėtros tarybų teikiamų ataskaitų apie 
komunalinių atliekų tvarkymo sistemas savivaldybėse ir regionuose 
teikimas ir taisymas

8 695 46526;

MBA, MA/Sąvartynų ataskaitų dėl mišrių komunalinių atliekų sudėties 
ir BSA kiekio vertinimo teikimas ir taisymas 8 706 62 027;  8 706 62 026

Tarpvalstybinių atliekų vežimo dokumentų teikimas ir taisymas 8 706 68 071;  8 706 68 046

Transporto priemonių techninės priežiūros deklaracijų teikimas ir 
taisymas 8 706 68 046; 

Duomenų apie PCB turinčią įrangą teikimas ir taisymas 8 706 62 027;

I-V 9-10 val.

Gaminių ir prekinių vienetų sąrašo pildymas ir taisymas (AAD)

8 616 59329;  8 611 56553; 
8 610 00480; 8 659 29467;
8 680 99716;  8 614 99481;
8 659 67428;  8 698 11213;

Atliekų tvarkymo sutarčių tarp atliekų turėtojų ir atliekų tvarkytojų 
sudarymas ir jų suvedimas į GPAIS (AAD)

8 694 25389;  8 617 38832;
8 686 83377; 8 614 42001;
8 686 10154;  8 659 09352;
8 619 56135;

Atliekų lydraščių pildymas (AAD)

8 694 25389;  8 617 38832;  
8 686 83377; 8 614 42001; 
8 686 10154;  8 659 09352;
8 619 56135;

Gaminių ir pakuočių apskaitos žurnalų pildymas ir taisymas, suvestinių 
teikimas ir taisymas

(AAD)

8 616 59329;  8 611 56553; 
8 610 00480; 8 659 29467;  
8 680 99716;  8 614 99481;
8 659 67428;  8 698 11213;

Atliekų susidarymo ir tvarkymo apskaitos žurnalų pildymas ir taisymas, 
suvestinių teikimas ir taisymas (AAD)

8 694 25389; 8 617 38832;  
8 686 83377; 8 614 42001;
8 686 10154;  8 659 09352;
8 619 56135;

Atliekų sutvarkymą įrodančių dokumentų pildymas ir taisymas (AAD)

8 694 25389;  8 617 38832; 
8 686 83377; 8 614 42001; 
8 686 10154;  8 659 09352;
8 619 56135;
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Jei susiduriate su problema naudodami GPAIS – rekomenduojame pirmiausia 
patikrinti informaciją interneto tinklapiuose www.gamta.lt,   https://www.gpais.
eu/gpais-naujienos, kuriuose teikiami  pranešimai apie GPAIS veiklos sutrikimus 
ar kitas GPAIS technines kliūtis, galbūt apie Jums aktualų sutrikimą duomenys jau 
mums pateikti ir klausimas jau nagrinėjamas.

Jei nurodytuose tinklapiuose nerandate pranešimo apie sutrikimą ar techninę 
kliūtį, su kuriuo (kuriais) susidūrėte, praneškite apie sutrikimą el. paštu pagalba@
gpais.eu.

Pranešimą el. paštu galite teikti ir tuo atveju, jei manote, kad turite papildomos 
informacijos, susijusios su GPAIS veiklos sutrikimu ar technine kliūtimi, apie kurį 
(kuriuos) yra viešai paskelbta.

Teikdami pranešimus apie GPAIS veiklos sutrikimus, kuo tiksliau apibūdinkite 
sutrikimą, su kuriuo susidūrėte, aprašykite Jūsų IS atliktų veiksmų seką, pridėkite 
ekranvaizdžius, nurodykite laiką, kada pastebėjote sutrikimą, jei žinote, aprašykite, 
kokių veiksmų, teisės aktais priskirtų įpareigojimų negalite atlikti (pvz. „vėluojame 
teikti ataskaitą XX dienų“). Įsitikinkite ar Jūsų pranešime yra Jūsų kontaktiniai 
duomenys: nurodykite savo vardą, pavardę, atstovaujamą įmonę, telefono Nr., 
kuriuo, esant poreikiui galima su Jumis susisiekti. Atsakymai Jums bus teikiami el. 
paštu, kurį naudodami pateikėte pranešimą.

 Prisijungimas prie GPAIS

Prisijungimas prie GPAIS yra per Valstybės informacinių išteklių sąveikumo 
platformą (VIISP) .

Užsienio valstybės įmonė ar užsienio valstybės įmonės fi lialas Lietuvoje ar kiti ūkio 
subjektai, privalantys teikti duomenis GPAIS, tačiau negalintys autentifi kuotis 
per Valstybės informacinių išteklių sąveikumo platformą. Turi elektroniniu 
paštu pagalba@aaa.am.lt  išsiųsti įmonės registracijos juridinių asmenų registre 
pažymėjimo kopiją ir įgaliojimą asmeniui, kuriam bus suteiktas įmonės atstovavimas 
GPAIS.
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Pirmą kartą jungtis reikėtų kaip verslo subjektui, tai gali padaryti įmonės vadovas ar 
fi nansininkas, turintis įgaliojimą atstovauti įmonę.
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Prisijungęs vadovas gali paskirti atstovus darbui su GPAIS ir nurodytas asmuo  kitą kartą 
jau jungsis kaip gyventojas.

Regis tracija Gamintojų ir importuotojų sąvade

Gamintojai, importuotojai, kurie Lietuvos Respublikos vidaus rinkai tiekia alyvas, 
apmokestinamuosius gaminius, baterijas ar akumuliatorius, elektros ir elektroninę 
įrangą, transporto priemones, pripildytas pakuotes, pakuočių gamintojai, kurie 
Lietuvos Respublikos vidaus rinkai tiekia tuščias pakuotes, gamintojai, importuotojai, 
kurie iš Lietuvos Respublikos teritorijos išveža alyvas, apmokestinamuosius gaminius 
(išskyrus baterijas ir akumuliatorius), pripildytas pakuotes privalo užsiregistruoti 
Sąvade ne vėliau kaip 1 darbo dieną prieš pirmą kartą Lietuvos Respublikos vidaus 
rinkai patiekiant atitinkamus gaminius ar juos išvežant iš Lietuvos Respublikos (iki 
2019 11 01 buvo - 10 darbo dienų iki šių gaminių patiekimo Lietuvos Respublikos 
vidaus rinkai dienos).   
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Registracijos pavyzdys

Nurodant datą nuo kada pradėta pakuotė tiekti rinkai, reikėtų rašyti datą kada 
pirmą kartą buvo registruotas gaminys  Sąvade. 

Kaip patikrinti kada įmonė pirmą kartą registruota Sąvade galima puslapyje  
gamta.lt/atliekos/  gamintojams ir importuotojams/ gamintojų ir importuotojų 
sąvadas.
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Nuo 2021 m. sausio 1 d. :
Veiklos būdas:
1. prekyba Lietuvos Respublikos vidaus rinkai (perleidžiant kitam asmeniui);
2. sunaudojimas savo reikmėms;
3. išvežimas iš Lietuvos Respublikos vidaus rinkos per trečiuosius asmenis;
4. išvežimas iš Lietuvos Respublikos vidaus rinkos.
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Atsakomybės būdų nurodymas

GPAIS numatyta galimybė Savų reikmių pakuotę tvarkyti per Organizaciją.
Daugkartinės pakuotės tvarkymas - tik individualiai.
Rekomenduojama registruoti po vieną srautą atskirai, pradedant pakuotėmis, 
baigiant elektronine įranga.

Pagrindinės registracijos Sąvade klaidos:
1. Nesutampa pakuočių rūšys su tom, kurias nurodė Organizacija
2. Tvarkantis kolektyviai, neatitinka data nuo kad pradėta dirbti su 

Organizacija
3. Prie vienkartinių neužstatinių pakuočių sunaudojamų savoms reikmėms 

nurodoma tiek individuali, tiek kolektyvinė atsakomybė, o Organizacija 
nurodo tik kolektyvinį tvarkymą. 
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Kokius atsakomybės būdus nurodyti GII, kurie tiekia į rinką mažiau nei 0,5 t 
pakuočių ir jiems mokėjimo prievolės nėra?
Tokiu atveju atsakomybės įgyvendinimo būdas nurodomas „Individualiai“, jei 
pakuotės tiekiamos sunaudojant savo reikmėms. 
Jei nurodytu atveju pakuotės tiekiamos perleidžiant kitam asmeniui, atsakomybės 
įgyvendinimo būdas nurodomas „Mokesčio mokėjimas“.
Pasikeitus duomenims ne vėliau kaip per 10 darbo dienų nuo duomenų pasikeitimo 
dienos  Gamintojas ar importuotojas naudodamasis GPAIS pateikia užpildytą 
Prašymą su pasikeitusiais duomenimis.

Jeigu Sąvado subjekto Prašyme pateikti duomenys yra klaidingi, netikslūs, 
neišsamūs ar pateikti dokumentai neatitinka teisės aktų reikalavimų, išsiunčiamas 
pranešimas, informuojantis apie Prašymo atmetimą ir atmetimo priežastis.
Pašalinus nurodytus trūkumus, Sąvado subjektas registruojamas Sąvade.
Sąvado subjektas laikomas registruotu Sąvade, kai gauna iš GPAIS pranešimą, 
patvirtinantį jo registraciją Sąvade, ir GPAIS paskelbiami duomenys apie registruotą 
Sąvado subjektą.

Išsiregistravimo iš sąvado tvarka

Sąvado subjektas išregistruojamas iš Sąvado šiais atvejais:
1. Sąvado subjektui bankrutavus ar jį likvidavus arba reorganizavus;
2. Sąvado subjektui nustojus vykdyti visų gaminių, kurie nurodyti Prašyme Sąvado 
subjektui registruojantis Sąvade, tiekimo Lietuvos Respublikos vidaus rinkai veiklą;
3. Sąvado subjektui per Agentūros nustatytą terminą nepatikslinus Sąvado 
duomenų;
4. Sąvado subjektui dvejus kalendorinius metus iš eilės nepateikus metinių gaminių 
apskaitos ataskaitų 
Sąvado subjektas, nustojęs vykdyti visų gaminių srautų, tiekimo Lietuvos 
Respublikos vidaus rinkai veiklą, naudodamasis GPAIS pateikia prašymą išregistruoti 
jį iš Sąvado, nurodydamas išregistravimo priežastis ir datą, nuo kurios pageidauja 
būti išregistruotas iš Sąvado.
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Išsiregistruoti GPAIS iš Gamintojų ir importuotojų sąvado rekomenduotina tik 
po to, kai Aplinkos apsaugos agentūra įvertins ir priims išregistruotinų gaminių/
pakuočių srautų metines ataskaitas.

Apie Sąvado subjekto išregistravimą GPAIS išsiunčiamas pranešimas išregistruotam 
Sąvado subjektui ir AAD
Sąvado subjektas, nustojęs vykdyti tik dalies gaminių srautų tiekimo Lietuvos 
Respublikos vidaus rinkai veiklą naudojantis GPAIS pateikia prašymą nutraukti 
registraciją Sąvade tik nurodytiems gaminių srautams (pavyzdžiui, tik 
apmokestinamiesiems gaminiams), nurodydamas šių gaminių srautų registracijos 
Sąvade nutraukimo priežastį ir datą, nuo kurios pageidauja nutraukti registraciją 
Sąvade šiems gaminių srautams. 

Sąvado informacijos teikimas

Sąvadas viešas, todėl kiekvienas asmuo turi teisę nemokamai gauti duomenis 
internetu (paieškos būdu) apie Sąvado subjekto registracijos Sąvade būklę 
ir Lietuvos Respublikos vidaus rinkai tiekiamus gaminius (jų rūšį), gamintojo 
atsakomybės įgyvendinimo būdus, jų galiojimą.

Prekinių vie netų pakuočių sąrašo sudarymas. Apskaita

GPAIS sistemoje vedamos atskiros apskaitos:
► Tuščios pakuotės (išleistos į rinką (pagamintos ar importuotos), eksportuotos))
► Pripildytos pakuotės: 

   Perleidžiamos (pagamintos, importuotos, eksportuotos), 
  Savų reikmių pakuotės (pagamintos, importuotos) 
  Daugkartinės pakuotės (išleistos į rinką (pagamintos ar 
importuotos), eksportuotos))

► Vienkartinės užstatinės pakuotės (išleistos į rinką (pagamintos ar 
importuotos), eksportuotos))

► Daugkartinės užstatinės pakuotės (išleistos į rinką (pagamintos ar 
importuotos), eksportuotos)) 

Vykdant pakuočių apskaitą naudojantis GPAIS turi būti nurodomas prekinio 
vieneto pakuotės kodas, kuris  nesikartotų ir sutaptų su buhalterinėje apskaitoje 
esančiu arba unikalų, nesikartojantį kodą, skirtą identifi kuoti konkrečią pakuotę, 
kuris privalo sutapti su buhalterinėje apskaitoje ir kituose įmonės dokumentuose 
šiai pakuotei identifi kuoti naudojamu kodu. Prekinio vieneto samprata įdiegus 
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GPAIS nesikeičia – ką įmonė kaip prekinį vienetą apskaitė ankstesniais ataskaitiniais 
laikotarpiais (pradedant 2005 m.), tą turėtų / vertėtų apskaityti kaip prekinį vienetą 
ir pradėjus veikti GPAIS. Pasirinkimas, ką apskaityti prekiniu vienetu, priklauso nuo 
įmonės veiklos specifi kos.

Vienkartinės  pripildytos pakuotės apskaita

Prekinius vienetus, kurių  neužstatinės pakuotės yra ne tik tokio paties tipo 
(vienkartinė, daugkartinė), tokios pat medžiagos rūšies bei kategorijos (prekinė, 
grupinė, transporto), galimybės perdirbti (perdirbama, neperdirbama), bet ir tokio 
paties svorio galima grupuoti. Jei įmonė prekiniu vienetu apskaito, pvz., grupę 
prekių, kurių kiekviena turi skirtingus kodus kituose įmonės dokumentuose, 
įmonė turėtų vadovo patvirtintoje pakuočių apskaitos tvarkoje tai apsirašyti ir 
nurodyti, kad konkrečiam prekiniam vienetui, sugrupuotam iš konkrečios prekės, 
kuri kituose įmonės dokumentuose identifi kuojama kodu yyy, ir kitos konkrečios 
prekės, kuri kituose įmonės dokumentuose identifi kuojama kodu zzz, naudojamas 
subendrintas kodas xxx.

Sudarant pakuočių sąrašus numatyta galimybė pridėti naują gaminį, redaguoti ir 
šalinti gaminį iš gaminių sąrašo, peržiūrėti gaminio pakuočių sąrašą, pridėti naują 
gaminio pakuotę, redaguoti ir šalinti gaminio pakuotę. Jei keičiasi pakuotė, tai 
nurodoma iki kada galioja „senoji“, o prie prekės nuo tam tikros datos priskiriama 
„naujoji“ pakuotė. 

Prekinių vienetų pakuočių sąrašas papildomas nauju prekiniu vienetu, aprašant jo 
pakuotę, ne vėliau kaip per 5 darbo dienas nuo jo tiekimo Lietuvos rinkai ar išvežimo 
(eksporto) dienos.
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Pakuočių svoriams suvesti
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1 Pavyzdys. Jei gamintojas ar importuotojas prekiniu vienetu laiko skardinę 
0,0005 t, o  10 vnt skardinių dar papildomai sudėtos į dėžę, kuri sveria 0,001 t:

Galima vienam prekiniam vienetui priskirti vienos skardinės svorį ir visos 
antrinės dėžės svorį, nurodant vienetų skaičių antrinėje pakuotėje, nes 
sistema dalina. 

Tipas
Pavadini-

mas

Pakuotės 

kategorija

Pa-

kuotės 

rūšis

Pakuočių sk 

vien prekin-

iam vienetui

Prekinių 

vnt sk pa-

kuotėje

Pakuotės 

svoris

Perdir-

bama/ 

neperdir-

bama

Pradėta 

tiekti nuo

Tiekta 

iki

Vienkartinė 

neuž
Skardinė

Prekinė 

pirminė
14 0 1 0,000500

Perdirba-

ma
2018.01.01

Vienkartinė 

neuž
Dėžė

Grupinė 

antrinė
25 0 10 0,001000

Perdirba-

ma
2018.01.02

Tuomet žurnale nurodome išleistą į rinką skardinių kiekį

2 pavyzdys. Jei gamintojas ar importuotojas prekiniu vienetu laiko dėžę skardinių,  
kuri sveria 0,001 t ir bendras 10 vnt skardinių po 0,0005 t - 0,005000 t

Pirminė pakuotė skardinės ir dėžė, todėl reikia nurodyti visų 10 skardinių 
svorį ir dėžės svorį

Tipas
Pavadini-

mas

Pakuotės 

kategorija

Pa-

kuotės 

rūšis

Pakuočių sk 

vien prekin-

iam vienetui

Prekinių 

vnt sk pa-

kuotėje

Pakuotės 

svoris

Perdir-

bama/ 

neperdir-

bama

Pradėta 

tiekti nuo

Tiekta 

iki

Vienkartinė 

neuž
Skardinė

Prekinė 

pirminė
14 0 1 0,005000

Perdirba-

ma
2018.01.01

Vienkartinė 

neuž
Dėžė

Pirminė 

prekinė
15 0 1 0,001000

Perdirba-

ma
2018.01.02
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Tuomet žurnale nurodome išleistą į rinką skardinių dėžių kiekį

Pakuočių apskaitos žurnalo pildymas

Atitinkamo ketvirčio pakuočių apskaitos žurnalas pildomas ne rečiau kaip kartą 
per mėnesį; (Nuo 2020 m. sausio 1 d.  pakuočių apskaitos žurnalas pildomas ne 
rečiau kaip kartą per ketvirtį.)

Ką reiškia teisės aktuose nustatyta pareiga vykdant gaminių ir (ar) pakuočių 
apskaitą atitinkamo kalendorinio metų ketvirčio gaminių apskaitos žurnalą 
pildyti „ne rečiau kaip kartą per mėnesį“.

Ne rečiau kaip kartą per mėnesį pildomas atitinkamo kalendorinio metų ketvirčio 
apskaitos žurnalas reiškia, kad kiekvieną mėnesį turi būti atliekamas bent vienas 
įrašas apie per atitinkamą laikotarpį (pvz., per 2 savaites, per kalendorinį mėnesį 
ir pan.) patiektus gaminius ir (ar) pakuotes.

Pasirinkus prekinį vienetą nurodomas Gavimo ir Veiklos būdas, prekinių vienetų 
kiekis išleistas į rinką ir kt. reikalinga informacija.
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Užsivedame atitinkama ketvirčio žurnalą. 

Atitinkamo kalendorinio metų ketvirčio pakuočių apskaitos žurnalas pildomas 
ne rečiau kaip kartą per mėnesį. Nuo 2020 01 01 žurnalas pildomas ne rečiau kaip 
kartą į ketvirtį.

Tiekimo 
rinkai data

Prekinis 
vienetas

Gavimo 
būdas

Veiklos 
būdas

Kiekis, 
vnt

Dokumento 
Nr.

Dokumento 
data

Pastaba
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Nuo 2021 m. sausio 1 d.:
Veiklos būdas:

1. p rekyba Lietuvos Respublikos
vidaus rinkai (perleidžiant kitam 
asmeniui);

2 . sunaudojimas savo reikmėms;

3 . išvežimas iš Lietuvos Respublikos 
vidaus rinkos  per trečiuosius asmenis;

4 . išvežimas iš Lietuvos Respublikos 
vidaus rinkos.

Apskaita pagal sunaudotų medžiagų balansą

Jei gamintojo ir (ar) importuotojo įmonėje skaičiuojamas sunaudotų medžiagų 
balansas, periodiškai nurašant pakavimui panaudotas medžiagas, prekinių vienetų 
sąrašuose tokios sunaudotų medžiagų balanse nurodytos pakavimui panaudotos 
medžiagos apskaitomos kaip prekiniai vienetai (pavyzdžiui, vienkartinių indų 
maistui išsinešti 100  vienetų komplektas, kartoninė dėžė 60x40x40 produkcijos 
pakavimui ir panašiai).

3 pavyzdys. Jei kavinė iš vietinių tiekėjų įsigyja vienkartinius indus maisto išsinešimui 
pakuoti, parduotuvė naudoja pakavimo maišelius pirkiniams susidėti, pagaminta 
produkcija pakuojama į dėžes ar pakavimui naudojama pakavimo plėvelė, tuomet 
prekiniu vienetu galima laikyti pačią pakuotę, pvz. vienkartinius indus, maišelį, 
kartoninę dėžę.

Prekinio vieneto kodas 3061

Prekinio vieneto pavadinimas Rankinė plėvelė 450 mm/17mk/285

Prekinis vienetas pradėtas tiekti rinkai nuo   2018 04 18

Prekinis vienetas tiektas rinkai iki   ...................

Tipas Pavad. Pak. kat.
Pak. 
rūšis

Pak 
skaičius 
vienam 
prek vnt.

Prekinių 
vnt sk. pa-
kuotėje

Pak.
svoris, t

Perdirb. / 
Neper-
dirb.

Pradėta 
tiekti 
rinkai

Tiekta 
rinkai iki

Vien-
kartinė 
neužstat-
inė

Strech 
plėvelė

Trans-
porto

22 plast. 
antr.

0 1 0,001900 perdirb. 2018 04 18
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Įsivedame prekinį vienetą:

Kadangi prekiniu vienetu laikome pačią plėvelę, todėl kaip jos pakuotę nurodome 
pačios plėvelės svorį

Pakuočių apskaitos žurnale nurodote kiek rulonų vienetų išleidote į rinką

Gamintojas, kuris turi ne tik išleidimą į Lietuvos rinką, bet ir eksportą, turi įvertinti 
ar renkantis šį apskaitos būdą bus galimybė išskirti eksportui sunaudotos 
pakuotės kiekius.

4 pavyzdys Gamintojas iš Lietuvos tiekėjų įsigyja plastikinius maišelius į kuriuos 
pakuoja trikotažo gaminius. Dalis produkcijos eksportuojama. Prekiniu vienetu 
taip pat galime laikyti plastikinį maišelį.  

Pagal sąskaitas (sudaromi aktai) ar programoje matome, koks kiekis ir kokių 
maišelių buvo panaudota eksportuojamai produkcijai supakuoti. 



64

UAB AUGENIS 
Įm kodas 

2018 m. sunaudotos eksportui pakuotės apskaita

Sąskaita Data
Kliento 
pavadini-
mas

Maišeliai 30*40+5 nomenklatūros 
nr 8354

AUG2749 2018 12 05 BULT 300

AUG2751 2018 12 09 ZUMBA 3001

Tuomet žurnale galime nurodyti kiek kokios pakuotės buvo išleista į Lietuvos 
rinką arba eksportui.

A pskaita pagal įvežimo dokumentus

Jei importuojant prekes tiekėjas pateikia pakuočių svorius (ne bendras visų pakuočių 
bruto ir netto, o pvz., popierinės dėžės - X kg, plastikinė plėvelė Y kg ir pan.), tai sąskaitą 
galima laikyti prekiniu vienetu nurodant jos pakuotes. Tokį apskaitos principą taip 
pat galima taikyti esant pavieniams įvežimams, tik tokiu atveju reikėtų sudaryti 
svėrimo aktą. Pasirinkus šį apskaitos būdą, prekinių vienetų sąrašas kas kartą 
pasipildo naujų vienetu, t.y nauja sąskaita.

5 pavyzdys. 

Gavus sąskaitą su tiekėjo nurodytomis pakuočių rūšimis ir svoriais (vien brutto ir 
netto neužtenka) ją įvedame kaip atskirą prekinį vienetą.
Gavus sąskaitą su tiekėjo nurodytomis pakuočių rūšimis ir svoriais (vien brutto ir 
netto neužtenka) ją įvedame kaip atskirą prekinį vienetą.
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Tuomet prie tos sąskaitos- prekinio vieneto aprašome joje nurodytas pakuotes:

Tipas Pavad. Pak. kat. Pak rūšis
Pak. 
skaičius 
vienam 
prek vnt

Preki-
nių vnt 
sk. pa-
kuotėje

Pak.

svoris, t

Perdirb. / 
Neper-
dirb.

Pradė-
ta tiekti 
rinkai

Tiekta 
rinkai 
iki

Vien-
kartinė 
neužstat-
inė

Dėžė Grupinė 
antr.

75 pop 
antr.. 0 1 0,000600 perdirb. 2018 01 

05
2018 01 
31

Vien-
kartinė 
neužstat-
inė

Dėžutė Prekinė 65 pop. 
pirm. 0 1 0,000200 perdirb. 2018 01 

05
2018 01 
31

Vien-
kartinė 
neužstat-
inė

Maišelis Grupinė 
antr.

72 plast. 
antr. 0 1 0,000080 perdirb. 2018 01 

05
2018 01 
31

T uščios pakuotės apskaita

6 pavyzdys. Importuojame ir į Lietuvos rinką neperpakavę parduodame vienkartinių 
indų komplektus (juos reikia apskaityti kaip tuščią pakuotę), kurie po vieną vienetą 
supakuoti į plastikinę plėvelę ir dešimt tokių komplektų sudėta į kartoninę dėžę 
(plastikinę plėvelę ir dėžę reikia apskaityti kaip užpildytą pakuotę.

Prekinio vieneto kodas 0001VIK 

Prekinio vieneto pavadinimas Vienkartinių indų komplektas

Prekinis vienetas pradėtas tiekti rinkai nuo   .................
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Tipas Pavad. Pak. kat. Pak. rūšis
Pak skai.
čius 
vienam 
prek vnt

Preki-
nių vnt 
sk. pa-
kuotėje

Pak.

svoris, t

Per-
dirb. / 

Neper-
dirb.

Pradė-
ta tiekti  
rinkai  

Tiekta 
rinkai 
iki

Vienkartinė 
neužstatinė

Vienk. ind. 
kompl.

Tuščia 
(nenuro-
doma)

02 plast 
tuščia 0 1 0,000100 perdirb. 2017 10 17

Vienkartinė 
neužstatinė

Plast. 
plėv.

Prekinė 
pirm.

12 plast.
pirm. 0 1 0,000005 perdirb. 2017 10 17

Vienkartinė 
neužstatinė 0,000005 Grupinė 

antr.
25 pop. 
antr. 0 10 0,000300 perdirb. 2017 10 17

Prekinis vienetas tiektas rinkai iki   ...................

Jei vienkartiniai indai nebuvo perpakuoti, o tik importavus parduoti LT rinkoje, 
tuomet žurnale nurodome:

Sa vų reikmių pakuotės apskaita

Kaip apskaityti pakuotę, kai prie prekinio vieneto yra pakuotė ir ta, kuri 
išleidžiama perleidžiama kitam asmeniui, ir ta, kuri sunaudojama savoms 
reikmėms (pvz.: kuri dalis bus skirta savoms reikmėms iš anksto nežinoma).

Atskiru prekiniu vienetu apskaitomos prekių siuntos, kurios tikėtina išpakuojamos/
perpakuojamos prieš pateikiant jas klientams, t. y. jų pakuotė sunaudojama 
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savo reikmėms, ir atskiru prekiniu vienetu apskaitomos atskiros prekės, kurios 
pateikiamos vartojimui (perleidžiamos kitam asmeniui).

7 Pavyzdys Jei dalis importuojamų prekių sunaudojama įmonės veikloje, o dalis 
tokių pat prekių neperpakavus perleidžiama kitai Lietuvos įmonei.

Reikia įsivesti du atskirus prekinius vienetus. 

Prie prekės  3038 VENESSA šokoladinis gėrimas 1kg. Pakuotę  aprašome perleidžiamos 
pakuotės kodais

Tipas Pa-
vad. Pak. kat. Pak rūšis

Pak. 
skaičius 
vienam 
prek. 
vnt.

Prekinių 
vnt. sk. 
pakuotė-
je

Pak.

svoris, t

Perdirb. / 

Neper-
dirb.

Pradėta 
tiekti 
rinkai

Tiekta 
rinkai iki

Vien-
kartinė 
neužstat-
inė

Dėžė Grupinė 
antr.

25 pop. 
antr. 0 10 0,000426 perdirb. 2018-01-01

Vien-
kartinė 
neužstat-
inė

Prekinė 
pirm.

19 komb. 
kita pirm. 0 1 0,000018 perdirb. 2018-01-01
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Prie prekės  S3038 VENESSA šokoladinis gėrimas 1kg. Pakuotę  aprašome savų 
reikmių pakuotės kodais

Tipas Pavad. Pak. kat. Pak. rūšis
Pak 
skaičius 
vienam 
prek. vnt.

Preki-
nių vnt. 
sk. pa-
kuotėje

Pak.
svoris, t

Perdirb. 
/ 
Neper-
dirb.

Pradė-
ta 
tiekti 
rinkai

Tiekta 
rinkai 
iki

Vien-
kartinė 
neužstat-
inė

Dėžė Grupinė antr. 75 pop. antr. 0 10 0,000426 perdirb. 2018-
01-01

Vien-
kartinė 
neužstat-
inė

Maiše-
lis Prekinė pirm. 69 komb. 

kita pirm. 0 1 0,000018 perdirb. 2018-
01-01

Jei prekės perleidžiamos tik su pirmine pakuote, o antrinė lieka įmonėje kaip savų 
reikmių pakuotė, tai įvedami du prekiniai vienetai nurodant  skirtingus pakuotės 
kodus:

-Pirminė (kodais 12, 14, 15  ir t.t.), kuri išleidžiama į vidaus rinką;
-Antrinė (kodais 72, 74, 75 ir t.t.), kuri yra sunaudojama savoms reikmėms
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Jei importuotų žaliavų pakuotė (kas turėtų būti savų reikmių pakuotė), panaudojama 
pagamintai produkcijai supakuoti, tokios pakuotės nereikėtų nurodyti prie 
importuotos produkcijos kaip savų reikmių pakuotės. Tokia pakuotė nurodoma 
kaip pagaminta tuščia pakuotė, o kai panaudojama pakavimui – kaip pagaminta 
užpildyta pakuotė.

Pra ktinių situacijų analizė

8 pavyzdys Įmonė importuoja siūlus, kurie po kilogramą suvynioti ant plastikinių 
ričių, sudėti į plastikinius maišus ir po 6 vienetus supakuoti į popierines dėžes. 
Siūlai su ritėmis dedami į mezgimo mašinas. Po panaudojimo mezgimo procese 
ritės kaip gamybinė atlieka (20 .... kodu) priduodamos atliekų tvarkytojui, todėl šiuo 
atveju nėra apskaitomos kaip pakuotės atlieka. Popierinės dėžės bus naudojamos 
pagamintai produkcijai supakuoti, o plastikiniai maišai tolimesniam naudojimui 
nebetinkami, todėl jie laikomi savų reikmių pakuote. Pagaminta produkcija – 
megztiniai su etiketėmis po vieną supakuojami į plastikinį maišelį, sudedami į nuo 
importuotų žaliavų likusias dėžes ir eksportuojami.

Suvedami du prekiniai vienetai: prie vieno aprašoma savų reikmių pakuotė – 
maišelis, prie kito nurodomas tuščios dėžės svoris
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Trečias prekinis vienetas sukuriamas pagamintos produkcijos pakuotei aprašyti

Apskaitos žurnale nurodoma, kiek žaliavos – siūlų buvo importuota, bei kiek 
produkcijos eksportuota.

9 pavyzdys. Prekinių vienetų sudarymas ir apskaita, kai prekiniu vienetu laikomas 
vienas litras arba kai prekiniu vienetu laikoma viena statinė
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****************************************************************************************************

Daugkartinę pakuotę galima suvesti kaip prekinį vienetą priskiriant pakuotės rūšį 
ir svorį. Išleidimui į rinką naudojami išleidžiamos daugkartinės pakuotės kodai, o 
sugrąžinimui tuščios pakuotės kodai.

****************************************************************************************************

Užstatines pakuotes GI turi pasirinkti: 

- daugkartines – iš daugkartinių užstatinių pakuočių sąrašo, GPAIS sudaryto 
GPAIS administratoriaus (pagal Aplinkos ministro įsakymą);

- vienkartines – iš vienkartinių užstatinių pakuočių sąrašo, GPAIS sudaryto užstato 
už vienkartines pakuotes sistemos administratoriaus (pagal sutartis su GI).

Daugkartinės pa  kuotės apskaita

Kokiais kodais apskaitoma išleidžiama į rinką daugkartinė bei grąžinama tuščia 
pakuotė (pvz.: medinė)? 

Susigrąžintas daugkartines pakuotes GPAIS reikia apskaityti kaip atskirą prekinį 
vienetą – kaip susigrąžintą tuščią pakuotę, o pildant žurnalą ir pasirinkus šį 
prekinį vienetą (susigrąžinta daugkartinė pakuotė) gavimo būdą reikia pasirinkti 
„susigrąžinta“. Daugkartinės pakuotės, pvz., žymimos 48 kodu, patiektas rinkai 
kiekis turi būti įrašomas į mokesčio deklaracijos formos FR0524 17 ar 18 langelį 
(priklausomai nuo to, koks patiektos rinkai pakuotės gavimo būdas „pagaminta“ ar 
„importuota“ buvo pažymėtas žurnale GPAIS), o susigrąžintos tuščios daugkartinės 
pakuotės kiekis, kuris žurnale GPAIS buvo nurodytas kaip tuščia 08 kodu žymima 
pakuotė, kurios gavimo būdas „susigrąžinta“, įrašomas į deklaracijos 20 langelį.

Daugkartinę pakuotę galima suvesti kaip prekinį vienetą priskiriant pakuotės rūšį 
ir svorį. Išleidimui į rinką naudojami išleidžiamos daugkartinės pakuotės kodai, 
o sugrąžinimui -  tuščios pakuotės kodai. 
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1. Kaip apskaityti daugkartinę pakuotę, kurioje prekės atvažiavo į Lietuvą ir kuri 
susigrąžinus iš klientų grąžinama užsienio tiekėjui?

Padėklus į prekinių vienetų sąrašą įsivedame dviem prekiniais vienetais „Užpildytas 
padėklas„ pasirenkant 48 kodą ir „Tuščias padėklas“, pasirenkant 08 kodą. 

Pakuočių apskaitos žurnale Importuotas kiekis, kuris išleidžiamas į LT rinką, 
apskaitomas kaip importuota ir patiekta rinkai daugkartinė pakuotė; 

Tiekimo 
rinkai data

Prekinis 
vienetas

Gavimo bū-
das

Veiklos 
būdas Kiekis, vnt Dokumen-

to Nr.
Dokumen-
to data Pastaba

2018 01 31 Užpildytas 
padėklas Importuota Didmeninė 

prekyba 100

Susigrąžinus iš klientų tuščią daugkartinę pakuotę – kaip susigrąžinta daugkartinė 
pakuotė; 
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Tiekimo 
rinkai data

Prekinis vi-
enetas

Gavimo bū-
das

Veiklos
 būdas Kiekis, vnt. Dokumento 

Nr.
Dokumento 
data Pastaba

2018 01 31 Tuščias 
padėklas

Susigrąžin-
tas

Didmeninė 
prekyba 80

Išpakuota pakuotė, kuri grąžinama užsienio tiekėjui – kaip eksportuota tuščia daugkartinė 
pakuotė.

Tiekimo 
rinkai data

Prekinis 
vienetas

Gavimo 
būdas Veiklos būdas Kiekis, vnt Dokumento 

Nr.
Dokumento 
data Pastaba

2018 01 31 Tuščias 
padėklas

Paga-
minta

Išvežimas iš 
LR rinkos 60

2. Kaip apskaityti daugkartinę pakuotę, kuri importuojama, išpakuojama 
savoms reikmėms ir dalis tokios pakuotės vėliau panaudojama savų prekių 
supakavimui ir išleidimui į vidaus rinką?

Importuotas kiekis, kuris išpakuojamas, apskaitomas kaip importuota ir patiekta 
rinkai daugkartinė pakuotė, išpakavus susidariusios tuščios daugkartinės – kaip 
susigrąžinta daugkartinė pakuotė, išpakuota pakuotė, kuri panaudota savo prekių 
supakavimui, kurios pateikiamos vartojimui – kaip pagaminta ir patiekta rinkai 
daugkartinė pakuotė.

Pakuočių apskaitos žurnale Importuotas kiekis, kuris išleidžiamas į LT rinką, 
apskaitomas kaip importuota ir patiekta rinkai daugkartinė pakuotė; 

Tiekimo 
rinkai data

Prekinis 
vienetas

Gavimo bū-
das

Veiklos 
būdas

Kiekis, 
vnt

Dokumento 
Nr.

Dokumento 
data Pastaba

2018 01 31 Užpildytas 
padėklas Importuota Didmeninė 

prekyba 100

Vėl panaudota pakavimui ir išleista į LT rinką pakuotė pagaminta užpildyta 
daugkartinė pakuotė.

Tiekimo 
rinkai data

Prekinis 
vienetas

Gavimo 
būdas Veiklos būdas Kiekis, vnt Dokumento 

Nr.
Dokumento 
data Pastaba

2018 01 31 Užpildytas 
padėklas

Paga-
minta

Didmeninė 
prekyba 60

Susigrąžinta daugkartinė pakuotė – tai išpakavus susidariusios sandėlyje tuščios 
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daugkartinės pakuotės + susigrąžinta iš klientų tuščia daugkartinė pakuotė; 

Tiekimo 
rinkai data

Prekinis 
vienetas

Gavimo būdas
Veiklos 
būdas

Kiekis, vnt
Dokumento 
Nr.

Dokumento 
data

Pastaba

2018 01 31
Tuščias 
padėklas

Susigrąžintas Didmeninė 
prekyba

160

3. Importuotos prekės su daugkartiniais padėklais ir išleistos į LT rinką. Padėklai
susigrąžinami. Susigrąžinti padėklai vėliau parduodami kaip prekė.

Padėklus įsivedame dviem kodais “Užpildyti “ ir „Tušti”  

Pakuočių apskaitos žurnale Importuotas kiekis, kuris išleidžiamas į LT rinką, 
apskaitomas kaip importuota ir patiekta rinkai daugkartinė pakuotė;

Tiekimo 
rinkai 
data

Prekinis 
vienetas

Gavimo 
būdas

Veiklos 
būdas

Kiekis, 
vnt

Dokumento 
Nr.

Dokumento 
data Pastaba

2018 01 
31

Užpildytas 
padėklas Importuota Didmeninė 

prekyba 100

Susigrąžinus iš klientų tuščią daugkartinę pakuotę – kaip susigrąžinta daugkartinė 
pakuotė;

Tiekimo 
rinkai 
data

Prekinis 
vienetas Gavimo būdas Veiklos 

būdas
Kiekis, 
vnt

Dokumento 
Nr.

Dokumento 
data Pastaba

2018 01 31 Tuščias 
padėklas Susigrąžintas Didmeninė 

prekyba 80

Pardavus tuščią padėklą – kaip pagaminta tuščia daugkartinė pakuotė.

Tiekimo 
rinkai 
data

Prekinis 
vienetas

Gavimo 
būdas

Veiklos 
būdas

Kiekis, 
vnt

Dokumento 
Nr.

Dokumento 
data Pastaba

2018 01 31 Tuščias 
padėklas Pagaminta Didmeninė 

prekyba 60
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4. Kaip pakuočių ataskaitoje atskirti tuščių grąžintinų pakuočių kiekius nuo 
tiektų į rinką naujų tuščių pakuočių kiekio (nes jų kodai bus vienodi), o 
reikės paskaičiuoti susigrąžinimo procentą?

Susigrąžintas daugkartines pakuotes ir parduodamos naujas tuščias pakuotes 
reikėtų apskaityti kaip atskirus prekinius vienetas – pvz., prekinis vienetas 
„Susigrąžinta daugkartinė 30 l talpos metalinė statinė“ (rūšies kodas – 04) ir 
prekinis vienetas „Nauja pagaminta ir parduodama tuščia 5 l talpos daugkartinė 
metalinė statinė“ (rūšies kodas – 04). GPAIS pildant apskaitos žurnalą, pasirinkus 
prekinį vienetą „Susigrąžinta daugkartinė 30 l talpos metalinė statinė“ gavimo 
būdas nurodomas „Susigrąžinta“, pasirinkus prekinį vienetą vienetas „Nauja 
pagaminta ir parduodama tuščia 5 l talpos daugkartinė metalinė statinė“ 
gavimo būdas nurodomas „Pagaminta“. Tiek kalendorinių ketvirčių suvestinėse, 
tiek metinėje ataskaitoje šių prekinių vienetų duomenys bus sumuojami 
atskirai: ketvirčių suvestinėse duomenys sumuojami atskirai pagal kiekvieną 
prekinį vienetą, metinėje ataskaitoje sumuojant duomenis pagal medžiagos 
rūšį atskirai apskaičiuojamas ir atskirame stulpelyje nurodomas pagamintas 
ir patiektas tuščios pakuotės kiekis ir atskirai apskaičiuojamas ir atskirame 
stulpelyje nurodomas susigrąžintos pakuotės kiekis.

 Ketvirčio ir metinių  pakuočių apskaitos suvestinių formavimas. 
Koregavimas

Pasibaigus ketvirčiui, bet ne vėliau kaip per 30 kalendorinių dienų nuo ketvirčio 
pabaigos suformuojama ir patvirtinama ketvirčio pakuočių apskaitos suvestinė. Jei 
per šį terminą ketvirčio pakuočių apskaitos suvestinė nepatvirtinama, už pakuočių 
apskaitos vykdymą atsakingas asmuo atsako administracine tvarka. 
Pastaba: turint EEĮ, alyvų ar kitų gaminių pirmiausia reiktų suformuoti ir patvirtinti 
jų suvestines, o paskiausiai pakuočių.
Suvestinėje pateikiami apibendrinti duomenys pagal gaminį (prekinį vienetą) 

Duomenys suvestinėje paskaičiuojami pagal formulę:

Tiektas pakuotės svoris tonomis = Išleistas vienetų kiekis / (dalinamas) vienetų 
skaičiaus pakuotėje * (dauginamas) pakuotės svorio tonomis
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Turite tos prekės pakuotę parodyti kaip pagamintą tuščią pakuotę, tai prie prekės turėtų būti tuščios 
pakuotas kodas



78

Patvirtinus ketvirčio pakuočių apskaitos suvestinę, koreguoti to ketvirčio pakuočių 
apskaitos duomenis, kuriais remiantis suformuota ir patvirtinta tokia suvestinė, 
galima tik nurodžius šių duomenų koregavimo priežastį. Aplinkos apsaugos 
valstybinės kontrolės pareigūnams ir kitiems įgaliotiems pareigūnams pareikalavus, 
už pakuočių apskaitos vykdymą atsakingas asmuo privalo nedelsiant pateikti 
pakuočių apskaitos duomenų koregavimo priežastį pagrindžiančius įrodymus ir 
(ar) informaciją.
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Pradedant vesti naujo ketvirčio duomenis vėl renkamės naujas žurnalas ir sekantį 
ketvirtį.

Pasibaigus kalendoriniams metams, ne vėliau kaip per 30 kalendorinių dienų 
suformuojama metinė pakuočių apskaitos ataskaita ir ne vėliau kaip per 50 
kalendorinių dienų pateikiama Aplinkos apsaugos agentūros vertinimui. Įmonės 
veiklos vykdymo nutraukimo ar išregistravimo atveju metinė pakuočių apskaitos 
ataskaita privalo būti suformuota ir pateikta Aplinkos apsaugos agentūros 
vertinimui iki įmonės veiklos vykdymo nutraukimo arba iki veiklos išregistravimo.
Atėjus laikui teikti pakuočių tiekimo rinkai ir atliekų tvarkymo organizavimo metinę 
ataskaitą el. paslaugų gavėjas spaudžia mygtuką „Nauja metinė ataskaita“. 

GPAIS pateikia naujos ataskaitos formavimo inicijavimo formą, kurią užpildžius 
naujos ataskaitos formavimas pavedamas vidiniam portalui
Vidiniam portalui suformavus ataskaitą ji yra perduodama išoriniam portalui 
gamintojui ir importuotojui peržiūrėti ir pateikti Aplinkos apsaugos agentūrai. 
Ataskaitoje pakuotės matomos pagal pakuočių rūšis:
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Įmonės veiklos vykdymo nutraukimo ar išregistravimo atveju metinė pakuočių 
apskaitos ataskaita privalo būti suformuota ir pateikta Aplinkos apsaugos agentūros 
vertinimui iki įmonės veiklos vykdymo nutraukimo arba iki veiklos išregistravimo.

Gaminių ir pakuočių apskaitos ataskaita formuojama pasibaigus 
kalendoriniams metams ne vėliau kaip per 30 kalendorinių dienų (paskutinė 
diena -30), pateikiama vertinti ne vėliau kaip per 50 kalendorinių dienų 
(paskutinė diena -19);

Pateiktas ataskaitas vertina Aplinkos apsaugos agentūros specialistai, tai 
neautomatinis sistemos veiksmas.

Aplinkos apsaugos agentūrai suteiktas terminas, per kurį vertinamos ataskaitos : 
Gaminių ir pakuočių apskaitos ataskaitos – iki  balandžio 01 d;

Pateikus atliekų susidarymo/tvarkymo ar gaminių/pakuočių apskaitos metinę 
ataskaitą už 2018 metus per GPAIS sistemą ji automatiškai įgauna būseną 
“Vertinama”.

Norint ataskaitą pataisyti, reikalingas rankinis AAA specialistų veiksmas  - 
ataskaitos atmetimas. Prašymus atmesti ataskaitas koregavimui siųsti el. 
paštu atlieku.ataskaitos@aaa.am.lt, el. laiške nurodant:

įmonės kodą ir pavadinimą;

ataskaitos tipą (pakuočių);

Veiksmai, kuriuos reikia atlikti GPAIS, norinti pakoreguoti ir iš naujo suformuoti 
bei pateikti metinę ataskaitą:

1) pasirinkti norimą taisyti ketvirčio suvestinę;

2) spausti “žurnalas” >> “koreguoti žurnalą” mygtuką;

3) koreguoti duomenis žurnale;

4) suformuoti ir patvirtinti suvestinę; 
5) spausti “Nauja metinė ataskaita”;

6) pateikti ataskaitą.
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Naujienos GP AIS sistemoje

2019-05-09  Gamintojams ir importuotojams GPAIS įdiegta galimybė teikti gaminių 
atliekų tvarkymo organizavimo duomenis

Atkreipiame dėmesį, kad duomenis apie gaminių (alyvos, transporto priemonių, 
elektros ir elektroninės įrangos, neįmontuotų baterijų ir akumuliatorių bei kitų 
apmokestinamųjų gaminių) atliekų tvarkymo organizavimą į GPAIS turi teikti tik 
tie gamintojai ir importuotojai, kurie aukščiau išvardintiems gaminiams vykdo 
veiklą „Prekyba LR vidaus rinkai“ ir būtent šiai veiklai yra pasirinkę individualią 
atsakomybę. Pakuotės gamintojams ir importuotojams duomenų apie atliekų 
tvarkymo organizavimą teikti nereikia esant bet kuriam veiklos ar atsakomybės 
būdui.

Nuo 2019-04-24 pradėjus funkcionuoti Gamintojų ir Importuotojų Atliekų 
tvarkymo organizavimo veiklos (ATOV) duomenų įvedimui ir pateikimui GPAIS, 
iki šio funkcionalumo vertinimui pateiktos gaminių apskaitos metinės ataskaitos, 
kuriose nėra privalomų pateikti duomenų apie atliekų tvarkymo organizavimą, bus 
atmestos duomenų papildymui ir pateikimui iš naujo.  Įvedus ATOV duomenis, reikia 
performuoti ir patvirtinti visas ketvirtines suvestines bei pakartotinai suformuoti ir 
pateikti gaminių apskaitos metinę ataskaitą su ATOV duomenimis.

Atliekų tvarkymo sutartys – sutartys su tvarkytojais dėl savų reikmių pakuočių 
tvarkymo ir dokumentų pateikimo
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Metų gale ar baigus veiklą patvirtinančius dokumentus rasite skiltyje Įrodantys 
dokumentai. Juos reikėtų priimti

Kam yra aktuali „Veiklos dokumentai“ kortelė?

Savivaldybėms ir Regionų plėtros taryboms, teikiančioms informaciją pagal Lietuvos 
Respublikos aplinkos ministro 2012 m. spalio 23 d. įsakymą Nr. D1-863 „Dėl Informacijos 
apie regioniniuose atliekų tvarkymo planuose, Valstybiniame atliekų tvarkymo plane 
ir kituose teisės aktuose nustatytų reikalavimų ir užduočių vykdymą atliekų tvarkymo 
srityje teikimo tvarkos aprašo patvirtinimo“.
PCB įrangos turėtojams, teikiantiems informaciją pagal Lietuvos Respublikos aplinkos 
ministro 2003 m. rugsėjo 26 d. įsakymą Nr. 473 „Dėl Polichlorintų bifenilų ir polichlorintų 
terfenilų (PCB/PCT) tvarkymo taisyklių patvirtinimo“.
Ūkio subjektams, gaminanties energiją iš BSA, kurie teikia informaciją pagal Lietuvos 
Respublikos aplinkos ministro 2012 m. spalio 4 d. įsakymą Nr. D1-810 „Dėl pramoninių 
ir komunalinių atliekų biologiškai skaidžios dalies atskyrimo, atsižvelgiant į energijos, 
pagamintos iš pramoninių ir komunalinių atliekų, atsinaujinančią dalį, metodikos 
patvirtinimo“.

Integracija į GP AIS

Nuo 2018 m. sausio 2 d. įdiegus GPAIS, duomenis galima vesti tiesiai į sistemą, o nuo 
šių metų gegužės mėn. pradžios sukurta integracinė sąsaja, leidžianti gamintojams 
ir importuotojams susieti turimas verslo valdymo sistemas su GPAIS.

 Išbandyti integraciją dėl gaminių, prekinių vienetų ir pakuočių sąrašo automatinio 
įkėlimo į GPAIS (testinėje aplinkoje) ir pradėti ruošti savo verslo valdymo sistemas 
šiai integracijai įmonės galėjo nuo šių metų pradžios prisijungusios prie testinės 
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aplinkos https://tst.gpais.eu , prieš tai pateikus prašymą Aplinkos apsaugos 
agentūrai elektroniniu paštu pagalba@aaa.am.lt nurodant laiško temą „Dėl 
prisijungimo gavimo integracijai su GPAIS“ ir nurodyti savo išorinį IP adresą, kuriuo 
bus jungiamasi prie testinės aplinkos, įmonės rekvizitus ir kontaktinį asmenį. 
Integracijos paruošimui reikalingą medžiagą (XSD schemą, XSD modelį ir kt.) 
galima rasti prisijungus prie www.gpais.eu vartotojo profi lyje skiltyje „VVS sąsaja“ 
rubrikoje „Pagalba“.

Registracijos ID, Registravimo Data, Isregistravimo Data, Srauto Pavadinimas, 
Subjekto Kodas, Subjekto Pavadinimas, BÅ«sena

7915, 2018-06-04,,PAKUOTES(PA),

Importavimo nuorodos gamybinėj:
https://www.gpais.eu/o/vvs/srv/products/import
https://www.gpais.eu/o/vvs/zrn/journal/import

Importavimo nuorodos testinėj:
https://tst.gpais.eu/o/vvs/srv/products/import
https://tst.gpais.eu/o/vvs/zrn/journal/import

Importuotojo vy kdančio perpakavimą pakuotės apskaita GPAIS

Įmonės UAB ............ veikla -   kavos pupelių importas ir prekyba Lietuvoje bei užsienyje.  
Kavos  pupelės yra importuojamos supakuotos į pirminę pakuotę- tekstilinius  
maišus (po 25 kg.)  Ant maišo yra priklijuota etiketė, kuri vadinama pakuotės 
komponentu ir jis apskaitomas jo svorį pridedant prie maišo svorio. Maišai yra 
sukrauti ant daugkartinių pakuočių- medinių padėklų,  kurie dar apvynioti tretine 
transporto pakuote - plastikine plėvele. Dalis prekių neperpakavus parduodama 
užsienio klientams, dalis Lietuvos klientams, kita dalis pupelių iš didelių maišų yra 
supilstoma į mažesnius kombinuotos pakuotės maišelius po 250 gr, kurie sudedami 
į kartonines dėžes po 20 vnt. Perpakuota kava parduodama tik Lietuvoje. Kavos 
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maišeliai ir kartoninės dėžės įsigyjamos Lietuvoje, iš kitų gamintojų. Kartais prekių 
perpakavimui gali būti dar panaudojama plastikinė plėvelė, kuri įsigyjama taip pat 
Lietuvoje. Pagamintai produkcijai supakuoti naudojami tie patys padėklai, kurie 
buvo importuoti su prekėmis, vėliau padėklai iš LT klientų susigrąžinami.

Padėklų perteklius parduodamas padėklų supirkėjams, plastikinė plėvelė ir 
kita  pakuotė (maišai) priduodami atliekų tvarkytojui kaip savų reikmių pakuotė. 

Pirmiausia reikia užsiregistruoti Gamintojų ir importuotojų Sąvade. Prisijungiame 
gpais.eu ,  atliekame registraciją GI sąvade kaip nurodyta   skyriuje „Gamintojų 
ir importuotojų registracija sąvade“. Užregistruojame visas išleidžiamas į rinką 
pakuotes Kita, Plastikinė, Popierinė, Kombinuota, Medinė nurodome jų išleidimo 
būdus ir atsakomybes.

Užsiregistravus, sudarome prekinių vienetų pakuotės sąrašą.
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 Jei dalis tų pačių prekių yra perleidžiama, o kita dalis sunaudojama įmonės 
veikloje, tai tokios prekės turi būti įvestos atskirais prekiniais vienetais.  

Jei prekė yra perleidžiama, prie jos nurodomi perleidžiamos pakuotės kodai.



86

Jei prekė yra perpakuojama ar naudojama įmonės veikloje prie tokios prekės 
nurodomi savų reikmių pakuočių kodai.

Importuotų padėklų plėvelę reikėtų įvesti kaip atskirą prekinį vienetą nurodant 
plėvelės svorį tenkantį vienam padėklui apvynioti. Jei dalis padėklų perpakuojami, 
o kita dalis išleidžiama į vidaus rinką neperpakavus, tai plėvelę taip pat reikia 
įsivesti kaip du atskirus prekinius vienetus: vienas su perleidžiamos pakuotės 
kodais kitą su savų reikmių pakuočių kodais.
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Daugkartinę pakuotę reikia suvesti kaip du atskirus prekinius vienetus priskiriant 
pakuotės rūšį ir svorį. Išleidimui į rinką naudojami išleidžiamos daugkartinės 
pakuotės kodai, o sugrąžinimui tuščios pakuotės kodai.
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Renkantis tuščią padėklą pakuotės kategorija – Nenurodoma, pakuotės rūšis 
medinė tuščia.

Pagaminta produkcija:  Pupelės 250 g. supakuojamos į kombinuotos pakuotės 
maišelius, kurie įsigyti Lietuvoje ir kurio svoris 0,000100 t . 20 vienetų maišelių dar 
sudedama į antrinę dėžę, kurios svoris 0,000600 t.  Prie prekinio vieneto Pupelės 
250 g nurodoma tiek pirminės pakuotės (maišelio) rūšis ir svoris. Taip pat  antrinės 
pakuotės (dėžės) rūšis ir jos svoris, bei kiek vienetų  pirminės pakuotės telpa į 
antrinę dėžę.

Paletėms apvynioti naudojama pakavimo plėvelė, kuri įsigyjama Lietuvoje. Plėvelės 
apskaita bus vedama pagal sunaudotų medžiagų balansą. Prekiniu vienetu galima 
laikyti  vieną ruloną plėvelės. Aprašant pakuotės svorį nurodomas plastikinio rulono 
svoris be tūtos 0,002700 t.
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Susivedus prekinių vienetų sąrašą. Pradedame vesti pakuotės apskaitą

Užsivedame atitinkama ketvirčio žurnalą. 

̉ 
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Apskaitos žurnale nurodome prekių judėjimą per mėnesį.  

Jei įmonė importavo ir neperpakavus Lietuvoje pardavė 650 vnt Pupelių 25 kg, 

1500 vnt importuoto kiekio eksportavo, 

2000 vnt Pupelių 25 kg perpakavo, 

3000 vnt naujai pagamintų Pupelių 250 g pardavė Lietuvoje. 

Pakavimui sunaudojo 5 rul pakavimo plėvelės.

Padėklus ir importo pakavimo plėvelė apskaitome atskirai. 

Importavo ir 50 vnt padėklų pardavė Lt su prekėmis neperpakavus,

 dar 50 vnt padėklų liko įmonėje perpakavimui, 

80 vnt padėklų su prekėmis neperpakavus eksportavo. 

Kiek ir kur padėklų buvo išleista, toks bus kiekis ir padėklų Padėklų plėvelės. Plėvelės 
negalima „pririšti“ prie padėklų, nes daugkartinė pakuotė nėra sunaudojama savo 
reikmėms (reik nurodyti didmeninę arba mažmeninę prekybą). 

Su pagaminta produkcija išleista LT 60 vnt užpildytų padėklų ir visi jie susigrąžinti 
kaip tušti. 

60 vnt padėklų tuščių buvo susigrąžinta iš LT, klientų, dar 50 vnt. laikomi sugrįžę po 
išpakavimo sandėlyje, tai grįžusiu tuščių padėklšų kiekis 110 vnt. 

20 vnt nereikalingų padėklų parduota kitai įmonei tolimesniam naudojimui 
(supirkėjams).
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P.S . Bendro importuoto kiekio apskaitoje nesimato.
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Pasibaigus metams formuojama metinė ataskaita
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Gamintojo pakuotės apskaita GPAIS

Ūkininkas augina agurkus, juos marinuoja ir parduoda Lietuvoje. Iš Lietuvos tiekėjo 
yra įsigyjamos pakavimo medžiagos: stiklainiai, metaliniai dangteliai, etiketės, 
popierinės dėžės, pakavimo plėvelė, naudoti mediniai padėklai.
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Gamintojų ir importuotojų sąvade užregistruojamos visos išleidžiamos į Lietuvos 
rinką pakuotės: stiklas, metalas, popierius, plastikas, medinė daugkartinė.
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Galimi keli prekinių vienetų sudarymo būdai:

Pagal sunaudotų medžiagų balansą. Tuomet visas pakavimo medžiagas 
susivedame kaip atskirus prekinius vienetus ir nurodome jų kaip prekinio vieneto 
pakuotės svorį
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Padėklus įsivedame kaip du atskirus prekinius vienetus. Vienas padėklas – Padėklas 
naudotas tuščias, kitas padėklas – Padėklas naudotas pilnas.
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Suvedus prekinius vienetus, užsivedame atitinkamo ketvirčio pakuotės apskaitos 
žurnalą, kuriame nurodome, kiek kokios pakuotės kaip prekinio vieneto per mėnesį 
buvo išleista į Lietuvos rinką pagal nurašymą.

Pasibaigus ketvirčiui formuojamos ketvirčio suvestinės, kurias galima koreguoti tik 
nurodžius koregavimo priežastį.

Pasibaigus metams formuojama metinė ataskaitą, kurią taip pat reikia patvirtinti 
ir pateikti.

Kitas apskaitos variantas

Pirminės ir antrinės pakuočių svorius priskiriant vienam prekiniam vienetui, 
transporto pakuotę: plėvelę ir naudoti padėklai apskaitomi atskirai (kaip pirmu 
atveju).
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8. Atliekų susidarymo apskaita
 Teisės aktai

2017 m. spalio d. 9 Respublikos aplinkos ministro įsakymu Nr. D1-831 keičiamos 
Atliekų tvarkymo taisyklės.

2017 m. spalio d. 5 Respublikos aplinkos ministro įsakymu Nr. D1-819 keičiamos 
Atliekų susidarymo ir tvarkymo apskaitos ir ataskaitų teikimo taisyklės.

Kam privalu vesti atliekų susidarymo apskaitą

Atliekų susidarymo apskaitą atskirai GPAIS turi vykdyti įmonės, įmonių struktūriniai 
padaliniai (fi lialai, atstovybės) ir pagal suteiktus įgaliojimus atskiri įmonių padaliniai 
(įmonės skyriai, neturintys atskiro kodo Juridinių asmenų registre) (, atitinkantys 
bent vieną iš nurodytų kriterijų:

1. kurie privalo gauti Taršos integruotos prevencijos ir kontrolės (toliau – TIPK) 
leidimą arba vykdomai ūkinei veiklai privalo gauti Taršos leidimą ir kurių veikloje 
per kalendorinius metus susidaro pavojingųjų atliekų (išskyrus pavojingas 
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komunalines atliekas) ir (ar) daugiau nei 6 tonos nepavojingųjų atliekų (į šį kiekį 
neįskaičiuojamos mišrios komunalinės atliekos pažymėtos atliekų kodu 20 03 01);

2. kurių veikloje per kalendorinius metus susidaro pavojingųjų atliekų (išskyrus 
pavojingas komunalines atliekas) ir (ar) daugiau nei 12 tonų nepavojingųjų atliekų 
(į šį kiekį neįskaičiuojamos mišrios komunalinės atliekos, atliekų sąraše pažymėtos 
kodu 20 03 01);

3. kurios atlieka transporto priemonių techninę priežiūrą ir remontą, kai šios veiklos 
vykdymo metu susidaro atliekos;

4. kurios turi 10 ir daugiau darbuotojų ir vykdo žmonių ir (ar) gyvūnų sveikatos 
priežiūros ir (ar) vaistinių, ruošiančių ir (ar) parduodančių vaistus, veiklą, kai šios 
veiklos vykdymo metu susidaro atliekos;

5. kurių veikloje susidaro alyvos atliekos;

6. kurios įpareigotos vykdyti atliekų apskaitą pagal Statybinių atliekų tvarkymo 
taisykles 

7. kurios vykdo maisto gamybos (ruošimo) (viešbučiai, moteliai, restoranai, kavinės, 
kitos viešojo maitinimo ir maisto gamybos įstaigos) ir (ar)   maisto prekybos 
(didmeninės ar mažmeninės prekybos ir kitos maisto prekybos įstaigos) veiklą ir 
kuriose per kalendorinius metus susidaro daugiau nei 5 tonos viešojo maitinimo 
(maisto) atliekų ir (ar) vartoti netinkamų maisto produktų atliekų;

8. pakuotes savoms reikmėms sunaudojantys gamintojai ir importuotojai, 
privalantys vykdyti pakuočių apskaitą.   

Ar ūkininkams reikia pildyti atliekų susidarymo apskaitą GPAIS?

Pagal dabartinį teisinį reglamentavimą ūkininkams atliekų susidarymo apskaitos 
GPAIS vykdyti nereikia. Apskaitą GPAIS dėl iš ūkininkų paimtų atliekų turi vykdyti 
atliekų tvarkytojai. Tačiau ūkininkai teisės aktuose numatytais atvejais GPAIS turi 
vykdyti gaminių ir pakuočių tiekimo rinkai apskaitą.
Žemės ūkio bendrovės turi vykdyti susidarančių atliekų apskaitą, jei atitinka bent 
vieną iš nurodytų kriterijų.

Kokiam ir kokių pavojingųjų atliekų kiekiui susidarius, privaloma 
vykdyti atliekų susidarymo apskaitą GPAIS?

Atliekų susidarymo apskaitą GPAIS privaloma vykdyti visais atvejais, kuomet įmonės 
veiklos metu susidaro pavojingųjų atliekų (išskyrus tuos atvejus, kai įmonės veikloje 
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susidaro tik pavojingosios komunalinės atliekos, pavyzdžiui: kompiuteriai, monitoriai, 
spausdintuvų kasetės, elektriniai virduliai, šviestuvai ir pan.), nepriklausomai nuo 
susidariusio pavojingųjų atliekų kiekio. Šis „nulinis“   minimalaus susidariusių 
pavojingųjų atliekų kiekio slenkstis taikomas nuo 2017-01-01, pakeitus nacionalines 
atliekų apskaitos taisykles po pakartotinių EK nurodymų Lietuvai tinkamai perkelti 
ES teisės aktų reikalavimus.

Atliekų susidarymo apskaitos vedimo tvarka

Nuo 2018 m Atliekų susidarymo apskaitoje naudojami aštuonių skaitmenų atliekų 
kodai. Tuo atveju, jei atliekai negalima priskirti aštuonių skaitmenų atliekos kodo, 
nurodomas šešių skaitmenų atliekos kodas.

Pradėdama vykdyti atliekų susidarymo apskaitą, įmonė nurodo visus tą dieną 
turimus atliekų likučius, kurie susidarė įmonėje iki pareigos vykdyti atliekų 
susidarymo apskaitą  aštuonių skaitmenų atliekų kodais, o, kur negalima priskirti 
aštuonių skaitmenų atliekos kodo,  – šešių skaitmenų atliekos kodais.

Nuo 2018m visos atliekų tvarkytojams perduodamos atliekos (tiek pavojingos, 
tiek nepavojingos), išskyrus komunalines ir perduodamas ne atliekų tvarkytojui, 
turinčiam teisę priimti tokias atliekas, vežamos tik suformavus lydraščius.

Už atliekų susidarymo apskaitos žurnalo pildymą, teisingų duomenų pateikimą, 
taip pat už teisingą susidariusių atliekų svorio nustatymą atsako įmonės, įmonės 
struktūrinio padalinio (fi lialo, atstovybės) ar atskiro įmonės padalinio (skyriaus) 
vadovas ar jo įgaliotas asmuo.
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Susidaręs atliekų kiekis atliekų susidarymo apskaitos žurnale nurodomas ne vėliau 
kaip per 5 darbo dienas pasibaigus kalendoriniam mėnesiui, tačiau kalendorinio 
ketvirčio apskaitos duomenys į GPAIS suvedami ne vėliau kaip iki kalendorinio 
ketvirčio pabaigos. Jei atliekos per mėnesį nesusidaro, susidaręs atliekų kiekis 
registruojamas iš karto, kai tik susidaro. Susidariusios atliekos, prieš jas perduodant 
atliekų tvarkytojui ar fi ziniam ar juridiniam asmeniui, pagal teisės aktų reikalavimus 
turinčiam teisę priimti tokias atliekas, bet jų netvarkančiam (pvz., ūkininkams, 
produktų platintojams, transporto priemonių techninės priežiūros ir remonto 
paslaugas teikiančioms įmonėms)nustatyta tvarka, turi būti registruotos Atliekų 
susidarymo apskaitos žurnale. 

Susidariusios atliekos atliekų tvarkytojui pagal sudarytą rašytinės formos sutartį 
dėl atliekų naudojimo ir (ar) šalinimo perduodamos Atliekų tvarkymo taisyklėse 
nustatyta tvarka, GPAIS užpildant atliekų vežimo lydraštį. Atliekų tvarkytojui 
perduotas atliekų kiekis atliekų susidarymo apskaitos žurnale apskaitomas 
automatiškai, Atliekų tvarkymo taisyklėse nustatyta tvarka įvykdžius atliekų 
perdavimo procedūrą.

Susidariusių komunalinių atliekų, kurios perduodamos atliekų tvarkytojui 
netiesiogiai pagal sutartis dėl tokių atliekų išvežimo arba mokant vietinę rinkliavą už 
atliekų tvarkymą, perduotas atliekų kiekis ne vėliau kaip iki kiekvieno kalendorinio 
mėnesio pabaigos registruojamas atliekų susidarymo apskaitos žurnale nurodant 
atliekų perdavimo datą, atliekos kodą ir pavadinimą, perduodamų atliekų kiekį, 
informaciją apie atliekų vežėją ir kitus GPAIS nurodytus duomenis, reikalingus 
tinkamai užpildyti atliekų susidarymo apskaitos žurnalą. 

Įmonės į atliekų susidarymo apskaitą įtraukia visuose struktūriniuose padaliniuose 
(fi lialuose, atstovybėse) ar atskiruose įmonės padaliniuose (skyriuose) susidariusias 
atliekas, išskyrus tų struktūrinių padalinių (fi lialų, atstovybių) ar atskirų įmonės 
padalinių (skyrių), kurie atitinka nurodytų aštuonių punktų reikalavimus ir atskirai 
vykdo atliekų susidarymo apskaitą.

Į atliekų susidarymo apskaitą įtraukiamos visos įmonių, įmonių struktūrinių padalinių 
(fi lialų, atstovybių) ar atskirų įmonės padalinių (skyrių) veikloje susidariusios atliekos, 
išskyrus veikloje susidariusias pavojingas atliekas iki jų surinkimo laikomas ilgiau 
kaip šešis mėnesius, o nepavojingas – ilgiau kaip vienerius metus nuo jų susidarymo. 
šios atliekos įtraukiamos į atliekų tvarkymo apskaitą ir jų laikymui reikalinga turėti 
TIPK arba Taršos leidimą (atliekų tvarkymo veikla S8).
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Įm. kodas......................              PAVYZDYS
Adresas..........................                       

DĖL ATLIEKŲ SUSIDARYMO APSKAITOS ŽURNALO VEDIMO TVARKOS IR 
ATSAKINGO ASMENS PASKYRIMO PATVIRTINIMO

Data.......Nr................

Kaunas

 Vadovaujantis Lietuvos Respublikos aplinkos ministro 2011 m. gegužės 
mėn. 3 d. įsakymu Nr. D1-367 bei Atliekų susidarymo ir tvarkymo apskaitos ir 
ataskaitų teikimo taisyklėmis: 

1. T v i r t i n u  atliekų susidarymo apskaitos žurnalo vedimo tvarką 
(pridedama).

2. N u s t a t a u, kad:

2.1. Už atliekų susidarymo apskaitos žurnalo pildymą, teisingų 
duomenų pateikimą, taip pat už teisingą susidariusių atliekų svorio 
nustatymą atsako įmonės, įmonės struktūrinio padalinio (fi lialo, 
atstovybės) ar atskiro įmonės padalinio (skyriaus) vadovas ar jo įgaliotas 
asmuo.................................................................................................

2.2. Atliekų susidarymo apskaitos žurnalas privalo būti vedamas vykdomos  
      veiklos vietoje..................................................................................................

Direktorius                                                                                      ............................

Susipažinau:                                                                                   ............................

UAB „.......................“                                                                                                     PAVYZDYS
Įm. k. ...................

PATVIRTINTA                   
Direktorius
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..............................
Įsakymu Nr. ..................

ATLIEKŲ SUSIDARYMO APSKAITOS ŽURNALO VEDIMO TVARKA

1. Susidaręs atliekų kiekis atliekų susidarymo apskaitos žurnale nurodomas ne 
vėliau kaip per 5 darbo dienas pasibaigus kalendoriniam mėnesiui, tačiau 
kalendorinio ketvirčio apskaitos duomenys į GPAIS suvedami ne vėliau kaip iki 
kalendorinio ketvirčio pabaigos. Jei atliekos per mėnesį nesusidaro, susidaręs 
atliekų kiekis registruojamas iš karto, kai tik susidaro. 

2. Susidariusios atliekos, prieš jas perduodant atliekų tvarkytojui ar fi ziniam 
ar juridiniam asmeniui, pagal teisės aktų reikalavimus turinčiam teisę 
priimti tokias atliekas, bet jų netvarkančiam (pvz., ūkininkams, produktų 
platintojams, transporto priemonių techninės priežiūros ir remonto 
paslaugas teikiančioms įmonėms)nustatyta tvarka, turi būti registruotos 
Atliekų susidarymo apskaitos žurnale. 

3. Atliekų susidarymo apskaitos žurnale nurodoma: žurnalo pildymo data, 
atliekos kodas, pavadinimas, susidaręs atliekų kiekis (nuotekų dumblo kiekis  
nurodomas perskaičiuotas sausomis medžiagomis), kiti GPAIS nurodyti 
duomenys, reikalingi tinkamai užpildyti atliekų susidarymo apskaitos žurnalą.

4. Susidariusios atliekos atliekų tvarkytojui pagal sudarytą rašytinės formos 
sutartį dėl atliekų naudojimo ir (ar) šalinimo perduodamos GPAIS užpildant 
atliekų vežimo lydraštį. Atliekų tvarkytojui perduotas atliekų kiekis atliekų 
susidarymo apskaitos žurnale apskaitomas automatiškai, Atliekų tvarkymo 
taisyklėse nustatyta tvarka įvykdžius atliekų perdavimo procedūrą.

5. Susidariusių komunalinių atliekų, kurios perduodamos atliekų tvarkytojui 
netiesiogiai pagal sutartis dėl tokių atliekų išvežimo arba mokant vietinę 
rinkliavą už atliekų tvarkymą, perduotas atliekų kiekis ne vėliau kaip iki 
kiekvieno kalendorinio mėnesio pabaigos registruojamas atliekų susidarymo 
apskaitos žurnale nurodant atliekų perdavimo datą, atliekos kodą ir 
pavadinimą, perduodamų atliekų kiekį, informaciją apie atliekų vežėją ir 
kitus GPAIS nurodytus duomenis, reikalingus tinkamai užpildyti atliekų 
susidarymo apskaitos žurnalą.

6. Jei atliekos perduodamos fi ziniam ar juridiniam asmeniui, pagal teisės aktų 
reikalavimus turinčiam teisę priimti tokias atliekas, bet jų netvarkančiam 
(pvz., ūkininkams, produktų platintojams, transporto priemonių techninės 
priežiūros ir remonto paslaugas teikiančioms įmonėms), atliekų darytojas 
ne vėliau kaip per 5 darbo dienas pasibaigus kalendoriniam mėnesiui, o 
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kalendorinio ketvirčio apskaitos duomenis į GPAIS suvedant ne vėliau kaip 
iki kalendorinio ketvirčio pabaigos atliekų susidarymo apskaitos žurnale 
nurodo:

6.1. juridinio asmens pavadinimą, jei atliekos perduotos įmonei ar jos     
  padaliniui (fi lialui, atstovybei). Vardą ir pavardę, jei atliekos perduotos  
      fi ziniam asmeniui, vykdančiam individualią veiklą, ar ūkininkui;

6.2. atliekos perdavimo datą, atliekos kodą ir pavadinimą, atliekų kiekį;

6.3. kokiu tikslu perduotos atliekos;

6.4. kitus GPAIS nurodytus duomenis, reikalingus tinkamai užpildyti   
  atliekų susidarymo apskaitos žurnalą.

AB „...................“                                                                                                         PAVYZDYS

ATLIEKŲ SVORIO NUSTATYMO METODIKA

 Visų įmonės veikloje susidarančių atliekų kiekis (svoris) yra nustatomas 
atliekų svėrimo metodu.

 Šiam nustatymo metodui taikyti yra naudojamos svarstyklės .................................
., kurios yra (nurodyti vietą) ..................................................

 Nustačius susidariusių atliekų svorį, šis svoris fi ksuojamas įmonės apskaitos 
dokumentuos

Komisijos nariai :

 1) ......................................................

 2) ......................................................

 3) ......................................................

 4) ......................................................

 5) ...................................................... 

       

Atsakingas asmuo                                                                    ..................................                         
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****************************************************************************************************

UAB „.......................“

Įm. k. ...................

Adresas................

MIŠRIŲ KOMUNALINIŲ ATLIEKŲ SVORIO NUSTATYMO METODIKA

 Mišrių komunalinių atliekų laikymui yra naudojamas (-i) ......m3 talpos 
konteineris (-iai), kuris (-ie) išvežami vieną kartą (nurodyti kaip dažnai išvežamas 
konteineris) į savaitę.

 Per mėnesį išvežami 4 tokie konteineriai, kas sudaro 4*......m3 = ……. m3 

mišrių komunalinių atliekų. Šiam susidariusiam mišrių komunalinių atliekų 
tūrio matui (m3) perskaičiuoti į svorio matą (t) yra naudojamas perskaičiavimo 
koefi cientas 0,260 (statistinis koefi cientas). (Čia įrašytas statistinis koefi cientas, 
reikėtų patikslinti šį koefi cientą, nes kiekvienas komunalininkas turi savo įvertintą 
koefi cientą, nesant tokio – naudojamas šis statistinis).

Komisijos nariai :

Atliekų susidarymo apskaita GPAIS

]Atliekų darytojas pirmą kartą prisijungęs prie atliekų darytojo puslapio GPAIS 
mato atliekų susidarymo apskaitos vykdymo patvirtinimo langą.

Perskaičius tame lange esančią informaciją ir pažymėjus bent vieną kriterijų 
pagal kurį privalu vesti atliekų susidarymo apskaitą, atliekų darytojas paspaudžia 
mygtuką „Vykdyti“.

Atliekų susidarymo vietos registracija

Informacinė sistema automatiškai nukelia vartotoją į atliekų susidarymo vietų 
registracijos langą. Atliekų darytojas norėdamas užregistruoti atliekų susidarymo 
vietą GPAIS turi paspausti mygtuką „Registruoti“. 

Jei viename mieste yra kelios vienos įmonės atliekų susidarymo vietos 
rekomenduojama prie pavadinimo prijungti adresą.
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Atsidaro atliekų susidarymo vietos registravimo forma, kurią užpildžius paspaudus 
mygtuką „Registruoti“ užregistruojama atliekų susidarymo vieta.
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Šioje GPAIS vietoje matomi vieno juridinio asmens duomenys, nepriklausomai kiek 
atliekų susidarymo vietų bus registruota  

Skiltyje Atliekų tvarkymo sutartys matomos sutartys su atliekų tvarkytojais. Jas 
suveda tvarkytojai.

Informacija atliekų darytojams ir atliekų tvarkytojams dėl nebegaliojančių sutarčių.

 Jei nėra galimybė pažymėti atskiru požymiu nebegaliojančias sutartis tarp 
atliekų siuntėjo ir atliekų gavėjo, rekomenduojame sutarčių sąrašo tvarkymui prie 
atitinkamos sutarties pavadinimo parašyti “negalioja”.

Atliekų susidarymo vietų sąraše išsirinkus norimą atliekų susidarymo vietą ir 
paspaudus mygtuką „Peržiūrėti“ pereinama į detalių atliekų sudarymo vietos 
apskaitos ir kitų duomenų pildymo langą.

Norint pašalinti atliekų susidarymo vietą, atliekų susidarymo vietos peržiūros 
formoje reikia paspausti mygtuką „Šalinti“; norint keisti atliekų sudarymo vietos 
duomenis reikia atliekų susidarymo vietos peržiūros formoje paspausti mygtuką 
„Keisti“.
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Atliekų susidarymo apskaitos žurnalas
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Žurnale fi ksuojamos visos įmonėje susidarančios atliekos įskaitant komunalines.

Jei atliekos perduodamos fi ziniam ar juridiniam asmeniui, pagal teisės aktų 
reikalavimus turinčiam teisę priimti tokias atliekas, bet jų netvarkančiam (pvz., 
ūkininkams, produktų platintojams, transporto priemonių techninės priežiūros ir 
remonto paslaugas teikiančioms įmonėms), atliekų darytojas ne vėliau kaip per 5 
darbo dienas pasibaigus kalendoriniam mėnesiui, o kalendorinio ketvirčio apskaitos 
duomenis į GPAIS suvedant ne vėliau kaip iki kalendorinio ketvirčio pabaigos atliekų 
susidarymo apskaitos žurnale nurodo asmens pavadinimą, atliekos perdavimo 
datą, atliekos kodą ir pavadinimą, atliekų kiekį; kokiu tikslu perduotos atliekos;

Susidariusių komunalinių atliekų, kurios perduodamos atliekų tvarkytojui 
netiesiogiai pagal sutartis dėl tokių atliekų išvežimo arba mokant vietinę rinkliavą už 
atliekų tvarkymą, perduotas atliekų kiekis ne vėliau kaip iki kiekvieno kalendorinio 
mėnesio pabaigos registruojamas atliekų susidarymo apskaitos žurnale nurodant 
atliekų perdavimo datą, atliekos kodą ir pavadinimą, perduodamų atliekų kiekį, 
informaciją apie atliekų vežėją ir kitus GPAIS nurodytus duomenis, reikalingus 
tinkamai užpildyti atliekų susidarymo apskaitos žurnalą. 

Mišrias komunalines atliekas deklaruoja:

• Jei nuomininkas gauna sąskaitą – deklaruoja nuomininkas.

• Jei nuomotojas gauna sąskaitą – paskirsto ją tarp nuomininkų – deklaruoja 
kiekvienas nuomininkas atskirai.

• Jei nuomotojas gauna sąskaitą – neskirsto tarp nuomininkų – deklaruoja 
nuomotojas.  

**Atkreipti dėmesį, jog reikia raštiško susitarimo, kuriame būtų numatyta, kad 
savininkas neskirsto mokesčio nuomininkams, ir yra atsakingas už komunalines 
atliekas
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Atliekų darytojai gali nurašyti ne senesnio nei praėjusiame kalendoriniame 
ketvirtyje įvykusio įvykio atliekų kiekį, jeigu turi atliekų nurašymo priežastį (pvz., 
vagystę, gaisrą, teisės aktų nustatyta tvarka vykdomą turto areštą ir kt.) įrodančius 
dokumentus

Sukauptos (laikomos) atliekos

Paspaudus ant šios skilties atsidaro sukauptų (laikomų) atliekų sąrašas.
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Atliekų vežimo lydraščių formavimas

GPAIS galima suformuoti trijų tipų lydraščius

Atliekų darytojo, vykdančio atliekų susidarymo apskaitą, 
perduodamų atliekų lydraštis

Pažymėjus norimą lydraščio tipą ir paspaudus mygtuką „Rengti lydraštį“ pateikiama 
lydraščio rengimo forma
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Lydraštis galės būti kūrimas seno lydraščio pagrindu. Norint sukurti naują lydraštį 
ankstesnio lydraščio pagrindu reikia norimo lydraščio peržiūros formoje paspausti 
mygtuką „Rengti naują lydraštį“

Tuomet automatiškai bus sukuriamas naujas lydraštis su ankstesnio lydraščio 
duomenimis

Lydraštį gali formuoti tiek atliekų darytojas, tiek atliekų tvarkytojas iki atliekų 
vežimo.

Terminas, prieš kiek dienų iki atliekų vežimo lydraštis turi būti suformuotas, nėra 
reglamentuojamas.

Atliekų vežimo dieną atliekų siuntėjas privalo:

               Paspausti mygtuką „Vykdyti vežimą“

       Lydraštyje nurodyti perduodamų atliekų kiekį (jeigu siuntėjas sveria atliekas)
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Atliekų gavėjui norint patvirtinti atliekų gavimą reikia spausti mygtuką „Patvirtinti 
gavimą“.
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Atliekų siuntėjas peržiūri atliekų gavėjo pasvertų atliekų duomenis ir gali 
patvirtinti įvykdytą vežimą.

Atliekų susidarymo vietos kortelėje yra skiltis „Lydraščiai“. Paspaudus ant šios 
skilties atsidaro atliekų susidarymo vietos lydraščių sąrašas.

Jei atliekų darytojas nėra LR juridinis vienetas arba LR fi zinis asmuo, tai atsižvelgiant 
į tai, kad  GPAIS kol kas nėra galimybės užregistruoti atliekų vežimo sutarčių  tarp 
atliekų darytojo ir atliekų tvarkytojo, kai atliekų darytojas nėra LR juridinis vienetas 
arba LR fi zinis asmuo, atliekų tvarkytojas atliekas gali  priimti su popieriniais atliekų 
vežimo lydraščiais kaip numatyta Tvarkos, kai negalima naudotis Vieninga gaminių, 
pakuočių ir atliekų apskaitos informacine sistema, aprašo patvirtinto  Lietuvos 
Respublikos aplinkos ministro 2018 m. sausio 31  d. įsakymu Nr. D1-73 (toliau - 
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aprašas) 23 punktu, kuriame nurodyta, kad sutrikus GPAIS veiklai, dėl kurios visiškai 
ar iš dalies neveikia atliekų vežimo lydraščių formavimo funkcionalumas GPAIS, ar 
atsitikus aplinkybėms, nurodytoms tvarkos aprašo III skyriuje, atliekų vežimo atveju 
pildoma laikina atliekų vežimo lydraščio forma (1 priedas).

Suvestinių formavimas

Pasibaigus kalendoriniam ketvirčiui per 15 kalendorinių dienų nuo ketvirčio 
pabaigos reikia suformuoti ir patvirtinti atliekų susidarymo apskaitos suvestinę. 
Suvestinės spausdinti nereikia. Praėjusio kalendorinio ketvirčio atliekų susidarymo 
apskaitos žurnalo duomenis  galima koreguoti tik nurodžius priežastį, dėl ko daromi 
pakeitimai.
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Neliko pareigos TP techninės priežiūros ir remonto paslaugas teikiančioms 
įmonėms nurodyti duomenis apie atliktas techninės priežiūros ar remonto veiklos 
operacijas ir aptarnautų automobilių skaičių.

Atliekų susidarymo apskaitos metinė ataskaita

Visi atliekų susidarymo ar tvarkymo apskaitos duomenys į metines ataskaitas 
perkeliami automatiškai iš atliekų susidarymo ar tvarkymo apskaitos žurnalų ir 
atliekų vežimo lydraščių.

Praėjusių kalendorinių metų metinė ataskaita, naudojantis GPAIS, pateikiama 
Agentūrai kiekvienais metais iki balandžio 1 d. 

Jei ataskaitiniais metais atliekų nesusidarė arba atliekų tvarkymo veikla nebuvo 
vykdoma, įmonė ar atskiras įmonės padalinys ar atliekų tvarkymo įrenginys metinę 
ataskaitą, kurią GPAIS suformuoja automatiškai su paskutiniais turimais atliekų 
likučių duomenimis, pateikia iki nurodyto termino.

Agentūra iki rugpjūčio 1 d. patikrina, ar metinėse ataskaitose pateikti duomenys 
yra tikslūs, išsamūs ir teisingi ir ar metinės ataskaitos atitinka Taisyklėse nustatytus 
metinių ataskaitų pildymo reikalavimus.
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Pateikus atliekų susidarymo/tvarkymo ar gaminių/pakuočių apskaitos metinę 
ataskaitą už 2018 metus per GPAIS sistemą ji automatiškai įgauna būseną 
“Vertinama”.
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Norint ataskaitą pataisyti, reikalingas rankinis AAA specialistų veiksmas  - ataskaitos 
atmetimas. Prašymus atmesti ataskaitas koregavimui siųsti 
el. paštu atlieku.ataskaitos@aaa.am.lt, el. laiške nurodant:

•  įmonės kodą ir pavadinimą;

•  ataskaitos tipą (atliekų susidarymo);

•  atliekų susidarymo ar tvarkymo vietos pavadinimą ir tikslų adresą.

Veiksmai, kuriuos reikia atlikti GPAIS, norinti pakoreguoti ir iš naujo suformuoti bei 
pateikti metinę ataskaitą:

1) pasirinkti norimą taisyti ketvirčio suvestinę;

2) spausti “žurnalas” >> “koreguoti žurnalą” mygtuką;

3) koreguoti duomenis žurnale;

4) suformuoti ir patvirtinti suvestinę; 

5) spausti “Nauja metinė ataskaita”;

6) pateikti ataskaitą.

9. GPAIS darbo grupė ir pogrupiai.
Svarstyti klausimai

2019 m Aplinkos ministro  įsakymu buvo patvirtinta GPAIS darbo grupė sudaryta 
iš Aplinkos ministerijos, Aplinkos apsaugos agentūros, Organizacijų atstovų, 
gamintojų ir importuotojų atstovų, atliekų tvarkytojų ir t.t. siekianti patobulinti 
GPAIS.

Sudaryti atskiri pogrupiai:

Atliekų susidarymo, lydraščių

Atliekų tvarkymo

GII organizacijų ir užstato administratorių apskaita

Gaminių ir pakuočių apskaita

Tarptautiniai atliekų vežimai

Įrodantys dokumentai

BENDRI POSĖDŽIAI
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9.1. Pakuočių apskaitos klausimai ir pasiūlymai aptarti GPAIS darbo grupėje

1. Nebūtinai visos užregistruotos pakuotės medžiagos rūšys turi būti 
priskirtos/pavestos Organizacijai , pvz. tuščios tiekiamos vidaus rinkai 

2. Atsisakyti statistinio duomenų suvedimo (visiškai atsisakyti tuščio 
pakuotės deklaravimo) arba sudaryti galimybę teikti suminius duomenis.

3. Padidinti skaitmenų po kablelio skaičių iki maksimalaus galimo.
4. Jei prekiniu vienetu  yra laikomas 1 kg, 1 m3 ir pan., tai žurnale parduotas 

prekių kiekis gali būti tik sveikas skaičius, tačiau praktikoje kiekiai yra su 
skaičiais po kabelio, todėl atsiranda netikslumai dėl apvalinimo. Leisti 
prekinių vienetų sąraše įvesti prekinį vieneto kiekį  - nebūtinai tik sveiką 
skaičių, tačiau ir skaičius po kablelio arba leisti nurodyti tiekiamus kiekius 
su maksimaliu galimu skaičiumi skaitmenų po kablelio

5. VVS sistemoje nėra galimybės, kad ta pati prekė turėtų skirtingus prekės 
kodus, t.y. turėtų pakuotę, naudojamą savoms reikmėms ir tiekiamą į 
rinką. Įmonės pildant Prekinių vienetų ir jų pakuočių sąrašą dažnu atveju 
nežino, kur tas prekinis vienetas su savo pakuote bus išleidžiamas.  Tik 
išleidimo momentu įmonė sužino koks veiklos būdas taikomas, ir tai 
turėtų būti registruojama. Suprogramuoti GPAIS kad:

1. Kai prekinis vnt turi ir perleistos į rinką, ir SSR pakuotės. Prie to 
paties prekinio vieneto suvedus ir perleistos kitam asmeniui, 
ir SSR pakuotės rūšies kodą, nurodžius žurnale veiklos būdą 
Prekyba LR rinkai, pakuotes su SR kodu GPAIS sudėliotų į 
suvestines/ataskaitas pagal kodus, o ne pagal veiklos būdą.

2. Kai tas pats prekinis vnt g.b. ir perleistas, ir sunaudotas SR, 
vedamas pakuotės kodas, bet žurnale parodžius veiklos būdą 
SSR-GPAIS kodus suvestinėse/ataskaitose automatiškai keičia į 
SR kodus. 

6. Duomenys apie prekinius vienetus teikiami per 5 d.d. techniškai 
sudėtingas, tačiau nereikalingas veiksmas. Teikti duomenis iki žurnalų 
pateikimo termino pabaigos, t. y. ne rečiau kaip kas ketvirtį.

7. Sudaryti galimybes GPAIS teikti duomenis apie grąžinimus (neigiamus 
kiekius).

8. Duomenų laukas “Perdirbama/Neperdirbama”. Teisės aktuose detalizuoti 
(aiškiai apibrėžti) skirstymo kriterijus.

9. GPAIS DUK išaiškinta, kad kai prekiniu vienetu laikoma pakavimui 
naudojama pakuotė, jos tiekimo vidaus rinkai momentas – sunaudojimas/
nurašymas, nors pagal teisės aktus tiekimo vidaus rinkai momentas-
perleidimas kitam asmeniui arba sunaudojimas savoms reikmėms. 
Išaiškinimas neturi prieštarauti teisės aktų reikalavimams, klaidina. Keisti 
arba išaiškinimą, arba teisės aktus.
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10. Supaprastinti ir suvienodinti XML rinkmenų teikimą. Prekių sąrašų ir 
žurnalų XML teikiami skirtingais būdais.

11. Trūksta elementarių user-friendly funkcijų: eksportas į Exel, spausdinimas, 
ataskaitos, sumavimas, fi ltravimas.

9.2. Atliekų susidarymo apskaitos klausimai ir pasiūlymai aptarti GPAIS darbo 
grupėje

1. Duomenys automatiškai iš lydraščių patektų į susidarymo apskaitos žurnalus, 

2. Darytojui būtų sudaryta galimybė pasirinkti, kad už jį lydraštį pildytų tvarkytojas, 
lydraščių taisymo galimybė.

3. Komunalinių atliekų apskaitos vedimas: 

Ilginti duomenų pateikimo terminus, duomenis suvesti kitokiu būdu arba iš viso 
atsisakyti duomenų apie komunalines atliekas vedimo GPAIS.  

Komunalinių atliekų, susidariusių nuomojamose patalpose, apskaitymas.

4. Ūkininkai sudaro didelę dalį atliekų srauto, jų veiklos metu galimai susidaro 
pavojingų atliekų, tačiau jiems apskaitos vesti nereikia. Ūkininkai negali 
prisiregistruoti, nes neatitinka registracijos kodai

5. Apskaita privaloma pildyti net ir itin mažai ar retai susidariusioms pavojingoms 
atliekoms (Pvz.: kai įmonė gauna vieną akumuliatorių per metus, jie turi vesti 
apskaitą, nors tai buvo vienetinis atvejis.

6. Įvesti minimalų savų reikmių pakuotės atliekų kiekį nuo kurio atsiranda 
prievolė vesti atliekų susidarymo žurnalą, nes esant minimaliam kiekiui atliekų 
tvarkytojai nestato net konteinerio. Tuomet nusižengiama teisės aktui, kad 
nevedamas žurnalas arba pažeidžiamas per ilgo laikymo terminas.

7. Gaminių ir pakuočių atliekų susidarymo apskaita. Įmonės, kurios sunaudoja 
pakuotes savoms reikmėms, nors ir mažais kiekiais, privalo pildyti apskaitą 
GPAIS’e. AAA siūlo papildyti kriterijų nurodant susidariusių atliekų kiekio limitą 
(nuo 0,5 t reikia vykdyti apskaitą)

8. ŠGP (šalutiniai gamybos produktai). Dvigubų reikalavimų problema. Ar 
apskaityti turi veterinarai ar aplinkosaugininkai)  

9. Dauguma statybinių veiklos sričių yra trumpalaikės, tuomet pasibaigus vienai 
statybinei veiklai, atsiranda nauja su kitu adresu. GPAIS labiau pritaikytas 
ilgalaikei veiklai. Galimas dalinis sprendimas - apjungti veiklos sritis.
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10. Formuojant kiekvienam vaistinės fi lialui lydraščius, reikia pildyti skirtingas 
atliekų susidarymo apskaitas kiekvienam fi lialui. (nes atliekų perdavimui 
reikalingas tikslus adresas) Vienas bendras žurnalas, į kurį iš lydraščių sukris 
duomenys pagal veiklavietes. (Nustatyti ir TA nurodyti kokioms veiklavietėms 
būtų vedamas vienas žurnalas

10. ADMINISTRACINĖ ATSAKOMYBĖ už pakuočių ir 
(ar) jų atliekų tvarkymo reikalavimų nevykdymą

Pakuočių, kuriose viršijamas ribinis leistinas kenksmingų medžiagų kiekis, 
pagaminimas arba tokių pakuočių importas ir (ar) įvežimas į Lietuvos 
Respubliką  užtraukia baudą pareigūnams nuo 1448 iki 2896 eurų.

Pagamintų arba importuotų ir (ar) įvežtų į Lietuvos Respubliką pakuočių, 
kuriose kenksmingos medžiagos viršija leistiną ribinį kiekį, atlygintinis ar 
neatlygintinis perleidimas –užtraukia baudą pareigūnams nuo 1737 iki 
3475 eurų.

Pakuočių ir (ar) pakuočių atliekų apskaitos netvarkymas arba netinkamas 
tvarkymas –užtraukia baudą pareigūnams nuo 231 iki 434 eurų.

Į vidaus rinką išleistų pakuočių apskaitos ataskaitų nepateikimas iki 
nustatytų terminų –užtraukia baudą pareigūnams nuo 115 iki 231 eurų.

Žinomai neteisingų duomenų pateikimas į vidaus rinką išleistų pakuočių 
apskaitos ataskaitose ir mokesčio už aplinkos teršimą pakuočių atliekomis 
deklaracijose –užtraukia baudą pareigūnams nuo 434 iki 868 eurų.

Atsisakymas priimti parduodamų gaminių pakuotes, už kurias nustatytas 
užstatas, ar užstato negrąžinimas –užtraukia baudą nuo 724 iki 1448 eurų.

 Informacijos apie tai, kaip vartotojai gali grąžinti pakuotes, nepateikimas 
–užtraukia baudą nuo 289 iki 579 eurų.
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Mokesčio už aplinkos teršimą pakuočių atliekomis deklaracijų 
nepateikimas iki nustatytų terminų –užtraukia baudą pareigūnams nuo 
231 iki 434 eurų.

Pakuočių išleidimas į vidaus rinką neįsiregistravus Gamintojų ir 
importuotojų registravimo sąvade –užtraukia baudą pareigūnams nuo 
434 iki 868 eurų.
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VšĮ „Žaliasis taškas“ 
Perkūnkiemio g. 2, LT-12126, Vilnius

Tel.: (8-5) 2331 152, 2755907


